

## Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

**9547**-е заседание Среда, 14 февраля 2024 года, 15 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) Члены: г-н Гадури г-н Тянь Бинсюй г-н Монтальво Соса г-н Оливье Мрежен г-н Нисигори г-жа Галеа г-н Куманга Республика Корея ..... г-жа Так Российская Федерация ..... г-н Чибисов г-жа Баймарро г-жа Карли Ситар Швейцария..... г-н Карпентер Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии..... г-н Файдо г-жа Лукетта

## Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Последствия изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности

Письмо Постоянного представителя Гайаны при Организации Объединенных Наций от 6 февраля 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/146)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание возобновляется в 15 ч 05 мин.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении четырех минут на ободке микрофона оратора начнет мигать световой сигнал, указывающий на необходимость завершать выступление.

Слово предоставляется представителю Палау.

Г-жа Сейд (Палау) (говорит по-английски): Г-жа Председатель, прежде всего я хотела бы поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности и поблагодарить Гайану за организацию этих открытых прений по теме «Поддержание международного мира и безопасности: последствия изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности».

Палау присоединяется к заявлению, с которым выступит Тонга от имени Форума тихоокеанских островов, а также к заявлению, с которым выступила Вануату от имени малых островных развивающихся государств Тихого океана.

Как и многие другие островные государства, Палау сильно и в непропорционально большей степени пострадало от изменения климата. Повышение уровня моря привело к затоплению наших прибрежных городов и деревень, из-за чего люди были вынуждены покинуть свои дома, а также к ухудшению качества грунтовых вод, что создает угрозу для водной безопасности и подрывает нашу способность к поливу сельскохозяйственных культур. Длительные засухи, частые наводнения и сильные тайфуны, которые стали регулярным явлением на наших островах, оставляют после себя катастрофические разрушения. Потепление воды привело к обесцвечиванию наших коралловых рифов, что угрожает одной из основных областей нашей основанной на туризме экономики, а также вредит окружающей среде, из которой мы получаем большую часть местных продуктов питания. Каждый из упомянутых мною аспектов имеет мультипликативный эффект, создавая угрозу для нашей продовольственной безопасности.

Позвольте мне начать с вопроса об ураганах. В 2021 году на Палау, которое исторически находилось за пределами тихоокеанского «пояса тайфу-

нов», обрушился тайфун «Сурига». «Сурига» привел к повреждению 20 процентов домов на нашей территории и разрушению основных объектов инфраструктуры, включая наши объекты аквакультуры. В результате этого были разорены крупные и мелкие фермерские хозяйства, уничтожены посевы стоимостью в миллионы долларов и нанесен значительный ущерб нашим рифам и кораллам. Жители Палау поколениями процветали благодаря своему устойчивому рыболовству и земледелию, но теперь ураганы разоряют их экосистемы и непрекращающиеся ветра снова и снова сметают их наследие и привычный уклад жизни.

В результате повышения уровня моря соленая вода проникает в наши пресноводные водоносные горизонты, сокращая доступность пресной воды не только для питья, но и для сельского хозяйства и орошения. В Палау распространен корнеплод под названием таро, который растет в болотистой местности. Это один из основных продуктов питания, который тесно связан с нашими культурными обычаями и традициями.

В связи с повышением уровня моря и загрязнением пресноводных запасов солеными водами наша способность выращивать такие культуры оказывается под угрозой. Постепенное наступление океана на наши земли ставит под угрозу выращивание основных культур, таких как таро, что ведет к разрыву связей с традициями предков.

На фоне повышения температуры океана происходят такие вызывающие тревогу явления, как деградация и обесцвечивание наших коралловых рифов, которые часто называют морскими тропическими лесами. Эти экосистемы имеют огромное значение: благодаря им существует невероятное разнообразие морской жизни, которая составляет основу нашей рыболовной промышленности, является главным источником продовольствия и основным направлением экономической деятельности для малых островных государств. Утрата коралловых рифов не только ведет к потере биологического разнообразия, но и дестабилизирует популяции рыб и морскую пищевую цепь, что напрямую подрывает продовольственную безопасность и наличие у людей средств к существованию.

Кроме того, повышение температуры океанских вод снижает уровень кислорода в океане, который жизненно необходим для морских обитате-

лей. Ввиду этого фактора стрессового воздействия окружающей среды ключевые популяции рыб, от которых зависит наше пропитание, например тунца, вынуждены мигрировать в поисках более прохладных вод. Из-за миграции таких видов рыб возникают перебои в традиционной практике рыболовства и оказываются под угрозой наши запасы продовольствия. Исследование, проведенное представителями Стэнфордского университета в Национальном морском заповеднике Палау, содержит прогноз о том, что при сохранении статус-кво нас ждет весьма плачевное будущее: если нынешняя траектория глобального потепления не изменится, то к 2100 году произойдет 40-процентное снижение биомассы полосатого тунца и желтоперого тунца. В связи с этим окажется под угрозой наша способность прокормить наше население и жителей Тихоокеанского региона, которые потребляют в четыре раза больше рыбы на душу населения, чем жители других регионов.

Кроме того, еще одним фактором, который угрожает морской флоре и фауне, является закисление океана: оно является прямым следствием повышения уровня углекислого газа в океане и ухудшает способность раковинообразующих видов, таких как моллюски и крабы, строить свои раковины. Эта новая угроза потенциально может привести к радикальным изменениям морских экосистем и пищевых цепей, которые благодаря им существуют.

Мало кто из нас может отрицать, что трудно ощущать спокойствие, когда испытываешь постоянные и неослабевающие муки голода. Именно этим обусловлен риск для мира и безопасности, с которым мы сталкиваемся, откладывая признание изменения климата в качестве фактора, ведущего к дестабилизации мира и безопасности. Совету надлежит прислушаться к настоятельному призыву и наметить курс на будущее, в котором мир и безопасность перестанут быть просто иллюзией и действительно станут реальностью.

Палау вновь выступает с призывом к назначению специального представителя Генерального секретаря по вопросам изменения климата и безопасности, который предоставлял бы информацию для использования Советом и Ассамблеей в их будущей работе. Мы также настоятельно призываем Совет и впредь уделять внимание несоразмерному воздействию изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на малые островные

развивающиеся государства, такие как Палау, и приглашаем Совет посетить нашу страну, чтобы получить больше информации из первых рук.

Еще раз благодарю Вас, г-жа Председатель, за проведение этих открытых прений. Мы призываем Совет в полной мере признать широту и глубину разрушений, связанных с изменением климата. Крайне важно, чтобы Совет не ограничился только признанием данного явления и в сотрудничестве с международным сообществом принимал скоординированные и всеобъемлющие меры в связи с этой крайне актуальной проблемой нашего времени.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-же Куртуа.

Г-жа Куртуа (говорит по-английски): Международный комитет Красного Креста (МККК) приветствует проведение сегодняшних важных прений о воздействии изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание мира и безопасности.

Изменение климата затрагивает всех, но не в равной степени. Как вчера отмечали докладчики, изменение климата усугубляет уязвимость, усиливает неравенство и может обострить факторы, способствующие возникновению напряженности. Во многих местах, где осуществляет свою деятельность МККК, экстремальные климатические условия усиливают воздействие вооруженных конфликтов на сельскохозяйственное производство и усугубляют дефицит продовольствия.

Помимо непосредственного воздействия опасных климатических явлений на сельскохозяйственную деятельность, экстремальные климатические условия могут также вызывать усиление конкуренции за ограниченные ресурсы. Данные изменения происходят в условиях весьма ограниченных возможностей адаптации, когда люди, системы и институты борются за выживание в условиях разрушительной войны. Таким образом, изменение климата, отсутствие продовольственной безопасности и конфликты усугубляют друг друга. На данный момент действия в области климата в условиях конфликта являются особенно неэффективными из-за проблем, связанных с обеспечением комплексной адаптации к изменению климата в условиях нестабильности. Если мы стремимся коллективно выполнить обязательство не оставить

24-03987 **3/40** 

никого без внимания, необходимо безотлагательно добиться улучшений в этом отношении.

Сегодня мы выступаем с ясным призывом: более строгое соблюдение международного гуманитарного права в вооруженных конфликтах позволит уменьшить издержки войны. Оно поможет людям справиться с бедствиями войны и при этом сохранить природную среду в условиях современных разрушительных конфликтов. Говоря более конкретно, необходимо безотлагательно изменить подход к способам ведения войн в целях обеспечения следующего.

Во-первых, необходимо уменьшить ущерб, наносимый окружающей среде. От окружающей среды и предсказуемой погоды зависит наличие у людей продовольствия и воды. От этих же факторов зависит наличие средств к существованию у фермеров, скотоводов и рыболовецких общин. Когда во время войны наносится ущерб окружающей среде, а продовольственная и экономическая нестабильность усиливается, ухудшается и физическое, и психическое здоровье населения. Международное гуманитарное право предусматривает широкий спектр обязательств, которые устанавливают правовые ограничения на ущерб, который воюющие стороны могут нанести окружающей среде. Обеспечение соблюдения этих норм в рамках международного гуманитарного права может замедлить ухудшение состояния окружающей среды и таким образом уменьшить пагубные последствия, которые оно может вызвать, включая отсутствие продовольственной безопасности. В условиях тройного планетарного кризиса это особенно важно.

Во-вторых, необходимо на протяжении всего конфликта гарантировать обеспечение населения продовольствием и его доступ к основным ресурсам. Хотя главную ответственность за обеспечение удовлетворения основных потребностей мирных граждан несут стороны конфликта, международное гуманитарное право требует от них разрешать и облегчать быструю и беспрепятственную доставку населению гуманитарной помощи. Международное гуманитарное право содержит запрет на нападения на гражданские объекты, такие как рынки, гражданский транспорт, финансовая инфраструктура и земля, а также на их уничтожение. Оно предусматривает усиленную защиту объектов, необходимых для выживания мирных жителей, включая посевы, домашний скот и сооружения для снабжения населения питьевой водой. Важно отметить, что международное гуманитарное право предусматривает запрет на умышленное совершение действий, подвергающих гражданское население голоду, в качестве метода ведения войны. Перечисленные положения — это лишь несколько примеров широкого спектра норм международного гуманитарного права, касающихся продовольственной безопасности в условиях вооруженного конфликта.

В-третьих, необходимо принимать все возможные меры, с тем чтобы не допустить перерастания ситуации в экстремальный продовольственный кризис. К середине 2023 года более 110 миллионов человек оставались на положении перемещенных лиц, что больше, чем когда-либо со времен Второй мировой войны. Большинство из них каждый день сталкиваются с трудностями, пытаясь раздобыть самое необходимое, причем многие вынуждены пытаться обеспечить всю свою семью, поскольку вынужденное перемещение не всегда гарантирует безопасность, не говоря уже о продовольственной безопасности. Системы поставок продовольствия слишком часто становятся объектом для нападений или используются для достижения компромиссов в военных целях, в связи с чем мирные жители, находящиеся в процессе перемещения, попадают в опасные ситуации, в которых они не должны оказываться.

Даже после того, как боевые действия прекращаются, пострадавшие регионы сталкиваются с трудностями, пытаясь преодолеть разрушительные последствия войн. Во многих регионах усилия по восстановлению источников средств к существованию затруднены в связи с наличием неразорвавшихся боеприпасов, плачевным состоянием экономики и постоянными климатическими проблемами.

В странах, где мы работаем, люди искренне привержены поиску способов смягчить воздействие изменения климата и преодолеть его комплексные последствия. Однако в отсутствие решительной поддержки со стороны международного сообщества и неукоснительного соблюдения норм международного гуманитарного права ситуация будет лишь ухудшаться: будут усугубляться факторы уязвимости и возникать новые кризисы. Мы должны обеспечить, чтобы этого не произошло, причем неотложной приоритетной задачей должно оставаться оказание помощи тем, кто сталкивается с наибольшим риском.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Вьетнама.

Г-н Хоанг Нгуен Нгуен (Вьетнам) (говорим по-английски): Я благодарю Гайану за проведение этих открытых прений и выражаю признательность Генеральному секретарю и другим докладчикам за их пенные замечания по этой важной теме.

Отсутствие продовольственной безопасности является как одной из коренных причин конфликтов, так и их следствием. Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО) и Всемирная продовольственная программа (ВПП) не случайно отмечают, что крупные «очаги» голода находятся в основном в странах и регионах, где имеют место насилие и вооруженные конфликты. Очевидно также, что изменение климата стало фактором, который усугубляет риск как в плане дефицита продовольствия, так и в плане международного мира. Изменение климата может служить причиной дестабилизации обстановки в различных странах, возникновения споров из-за ограниченных ресурсов и обострения существующих конфликтов и даже способствовать созданию условий, благоприятных для терроризма. Я убежден, что Совет Безопасности может и должен делать больше для того, чтобы разорвать порочный круг изменения климата, отсутствия продовольственной безопасности и конфликтов.

Во-первых, Совет должен играть более эффективную роль в предотвращении насилия и построении мира в районах, затронутых конфликтом, что позволило бы снизить риск вызванного конфликтом дефицита продовольствия и уязвимость к изменению климата. Совет должен применять более комплексный подход к устранению коренных причин конфликтов, основанный на принятии более сбалансированных мер для устранения традиционных и нетрадиционных угроз безопасности. Необходимо продолжать включать анализ климатических рисков в мандат миротворческих и специальных политических миссий, многие из которых действуют в районах, затронутых последствиями изменения климата.

Во-вторых, Совету необходимо укреплять сотрудничество с соответствующими органами Организации Объединенных Наций и ключевыми международными механизмами, направленными на решение проблемы изменения климата и отсут-

ствия продовольственной безопасности, в том числе с ФАО, ВПП, Рамочной конвенцией Организации Объединенных Наций об изменении климата и Парижским соглашением, в целях создания устойчивых к изменению климата и доступных продовольственных систем и обеспечения безопасности глобальных цепочек поставок продовольствия. Совет в своей деятельности также должен координироваться с региональными и национальными инициативами в этой области. Если такая практика будет принята на вооружение, то Совет и миротворческие и специальные политические миссии будут лучше информированы и лучше оснащены для того, чтобы выявлять и устранять риски безопасности, связанные с изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности в различных регионах и условиях.

В-третьих, в ходе всех конфликтов должны соблюдаться положения Устава Организации Объединенных Наций и нормы международного права, особенно гуманитарного. Все стороны должны воздерживаться от нападений на инфраструктуру, устойчивую к изменению климата, и на объекты, необходимые для выживания гражданского населения, включая объекты водоснабжения и продовольственного снабжения, и от нарушения их функционирования, как это предусмотрено в резолюциях 2417 (2018) и 2573 (2021). Гражданское население, особенно женщины и дети, не должны лишаться доступа к гуманитарной помощи и средствам повышения устойчивости к изменению климата.

Как одна из стран, наиболее уязвимых к изменению климата и повышению уровня моря, которая пережила десятилетия войн и превратилась из голодающей страны в одного из крупнейших в мире производителей и экспортеров продовольствия, Вьетнам не понаслышке знает о взаимосвязи между изменением климата, продовольственной безопасностью и международным миром и безопасностью. Поэтому мы обязуемся принимать конструктивное участие в глобальные усилия по поддержанию международного мира и безопасности и вносить в них свой активный вклад путем решения проблемы изменения климата и проблемы отсутствия продовольственной безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Многонационального Государства Боливия.

24-03987 5/**40** 

Г-н Пари Родригес (Многонациональное Государство Боливия) (говорит по-испански): Многонациональное Государство Боливия поздравляет Гайану со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Мы признательны за созыв сегодняшних прений на тему «Влияние изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание международного мира и безопасности».

Климатический кризис усугубляет проблему отсутствия продовольственной безопасности во всем мире, создавая новые проблемы для мира и безопасности в различных странах и регионах. Экстремальные или медленно прогрессирующие погодные явления, изменение вегетационных периодов, нехватка воды и повышение уровня моря, помимо прочего, напрямую влияют на производство продовольствия, что сказывается на продовольственной безопасности и может приводить к социально-экологическим конфликтам за землю и ресурсы, особенно в районах, которые уже сталкиваются с политической нестабильностью или этнической или культурной напряженностью. В свете этого возникает соблазн обращаться для решения проблемы изменения климата к методам, инструментам и субъектам сферы безопасности, что, на наш взгляд, было бы ужасной ошибкой. Меры по борьбе с изменением климата не должны зависеть от геополитических споров.

Совет Безопасности должен выполнять свои обязанности, уважая мандаты специализированных механизмов, связанных с изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности, а также учитывая взаимосвязь этих явлений. В дальнейшем мы настоятельно призываем Совет Безопасности принимать во внимание Рамочную конвенцию Организации Объединенных Наций об изменении климата, включая Парижское соглашение, которое было принято для повышения эффективности ее реализации. Совет также не должен забывать о своих целях и всех своих принципах, включая принципы справедливости и общей, но дифференцированной ответственности.

Что касается конкретных мер по предотвращению наихудших последствий климатического кризиса, то Боливия еще раз подтверждает, что международный мир и безопасность возможны только при условии обеспечения социальной справедливости и климатической справедливости. Мы должны устранять структурные причины системного кризиса, обеспечивая соответствие прогнозируемого финансирования с потребностями развивающихся стран. Для этого триллионы долларов, выделенные на производство оружия и на военные расходы, должны быть перенаправлены на восстановление гармонии с Матерью-Землей в соответствии с историческими обязательствами и обязательствами сегодняшнего дня.

Причинно-следственные связи между изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности и нарушениями международного мира и безопасности подталкивают нас повышать эффективность наших коллективных действий и международного сотрудничества, с тем чтобы смягчать последствия изменения климата, повышать устойчивость и способность к адаптации и устранять коренные причины конфликтов и нестабильности. В противном случае мы рискуем усугубить существующую напряженность и создать новые проблемы для международного мира и безопасности.

Наконец, укрепление многосторонних отношений должно оставаться одним из наших приоритетов, поскольку глобальные проблемы могут быть решены только коллективными усилиями. Именно поэтому государства-члены должны продолжать совместную работу для решения проблемы изменения климата и проблемы отсутствия продовольственной безопасности. Мы должны продолжать неустанно работать, чтобы наши народы не теряли надежду.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Панамы.

Г-жа Консепсьон Харамильо (Панама) (говорит по-испански): Данное членами — основателями Организации в 1945 году обещание сохранять приверженность делу избавления будущих поколений от бедствий войны не только необходимо повторять снова и снова, оно также должно приводить к еще более активным и эффективным действиям для продвижения к будущему, в котором мир — это не просто чаяние, а реальность, укорененная в самой сути понятия человечности.

В этом году мы занимаемся организационной работой и работой по подготовке документов, отражающих обязательства нынешних поколений перед будущими и перспективы, которые открываются

перед ними в будущем. Как нам представляется, это будущее останется весьма туманным, если не будут приняты своевременные и срочные меры по борьбе с необратимыми последствиями изменения климата в глобальном масштабе.

Панама признает, что изменение климата — это не отдаленная угроза, а нынешняя реальность, которая влияет на все аспекты жизни человека и на само выживание нашей планеты. Поэтому крайне важно, чтобы мы выполнили взятые на себя международные обязательства по сокращению выбросов для смягчения последствий глобального потепления, которое влияет на биоразнообразие и на состояние экосистем и вызывает экстремальные климатические явления, имеющие множество последствий, в том числе для производства продовольствия.

Представители Межправительственной группы экспертов по изменению климата уже предупреждали о том, что повышение температуры, изменение характера осадков и экстремальные погодные явления, частота которых растет, влияют на продовольственную безопасность во всем мире. Наибольшему риску голода, недоедания и гибели людей подвергаются уязвимые группы населения.

Воздействие изменения климата на сельское хозяйство, водные ресурсы и источники средств к существованию усугубляет социально-экономическую уязвимость населения, а в регионах, где нехватка ресурсов уже стала реальностью, изменение климата усиливает существующие факторы уязвимости и способствует нестабильности, повышая риск возникновения конфликтов различного рода. Как мировое сообщество, мы должны уделять первоочередное внимание мерам по адаптации и повышению устойчивости, чтобы смягчить последствия изменения климата и не допустить того, чтобы оно приводило к конфликтам. Большое значение имеет многоаспектный подход, признающий необходимость дальнейшего укрепления связей и синергии между наукой, технологиями, инновациями и сельскохозяйственными системами, который охватывал бы устойчивые методы ведения сельского хозяйства, климатоустойчивую инфраструктуру и обеспечивал бы равный доступ к ресурсам.

Текущие события на международной арене неопровержимо свидетельствуют о необходимости повышения эффективности и функциональности Совета Безопасности, с тем чтобы он мог выпол-

нять свои обязанности и свой мандат по поддержанию международного мира и безопасности, а также противостоять таким возникающим рискам, как изменение климата и отсутствие продовольственной безопасности, которые традиционно считали относящимися к компетенции других органов, хотя они приводят к созданию и обострению конфликтных ситуаций.

По сути вопроса, для обсуждения которого мы собрались здесь сегодня, Панама считает, что Совету целесообразно рассмотреть следующие вопросы для решения проблемы взаимосвязи между изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности и международным миром и безопасностью.

Действуя в тесном сотрудничестве с соответствующими органами Организации Объединенных Наций, необходимо более активно содействовать реализации инициатив по адаптации к изменению климата и укреплению способности населения в регионах, подверженных конфликтам в результате последствий изменения климата, противостоять невзгодам. В этой связи целесообразно усилить координацию с Экономическим и Социальным Советом в целях борьбы с последствиями изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности, а также их последствий для международного мира и безопасности с учетом взаимосвязанного характера этих проблем.

Стратегии поддержания мира и предотвращения конфликтов, а также деятельность специальных политических миссий должны предусматривать проведение оценок связанных с изменением климата рисков с учетом гендерных аспектов.

Силы Организации Объединенных Наций, участвующие в операциях по поддержанию мира, должны поддерживать соответствующие связи с учреждениями, ответственными за мониторинг систем раннего предупреждения о климатических проблемах, с тем чтобы они могли принимать превентивные меры на благо сообществ, в которых они осуществляют свою деятельность.

Панама привержена выполнению обязательств по Парижскому соглашению и прилагает усилия в этом направлении. Приняв исполнительный указ № 3 от 8 июня 2023 года, мы утвердили Национальную политику в области изменения климата на период до 2050 года, в рамках которой

24-03987 **7/40** 

определены масштабные цели и конкретные меры по смягчению последствий изменения климата и обеспечению устойчивого развития в долгосрочной перспективе. В случае избрания Панамы непостоянным членом Совета Безопасности на период 2025—2026 годов мы продолжим содействовать рассмотрению этого вопроса на этом форуме.

Таким образом, мы подтверждаем свою приверженность делу охраны окружающей среды и свое стремление вносить неизменный вклад в дело глобального построения более безопасного и устойчивого будущего для будущих поколений и избавления их от бедствий войны.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Ирландии.

Г-н Кронин (Ирландия) (говорит поанглийски): Я присоединяюсь к заявлениям Группы друзей по вопросам климата и безопасности и Европейского союза. Хотел бы поблагодарить Кооперативную Республику Гайана за организацию данного заседания, а докладчиков — за их прекрасные выступления.

Мы поддерживаем инициативу Гайаны по согласованному рассмотрению этих сложных кризисов и ее стремление поддерживать усилия наиболее уязвимых стран и регионов. Это особенно актуально сейчас, когда идет процесс активизации работы над Пактом во имя будущего и итоговым документом четвертой Международной конференции по малым островным развивающимся государствам.

В основе принятого Ирландией подхода в этом отношении лежит история конфликтов и голода в нашей стране. В период нашего недавнего членства в Совете мы работали над решением этих вопросов, а также над устранением связанных с климатом рисков для безопасности.

Гайана справедливо обратилась с просьбой дать конкретные рекомендации в отношении соответствующих действий, и мы представим шесть таких рекомендаций.

Во-первых, необходимо принять тематическую резолюцию Совета Безопасности по вопросам климата, мира и безопасности.

Во-вторых, необходимо назначить специального представителя по вопросам климата, мира и безопасности.

В-третьих, необходимо обеспечить регулярное представление Генеральным секретарем докладов о негативных последствиях изменения климата для мира и безопасности.

Принятие этих мер позволит укрепить потенциал Организации Объединенных Наций по выявлению связанных с климатом рисков для безопасности и реагированию на них в рамках всех соответствующих мандатов, стратегий и процессов с опорой на прогресс, достигнутый в Совете и на Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Эти действия также дополнили бы резолюцию 2417 (2018).

В-четвертых, необходимо нарастить масштабы упреждающих действий. Ирландия выступает за принятие мер на основе заранее согласованных критериев в целях предотвращения или смягчения последствий стихийных бедствий, таких как засухи и наводнения. В Новой повестке дня для мира содержится напоминание о том, что предпринимать упреждающие действия должны все страны, а не только те, которые уже пострадали в результате конфликта. Надлежащим форумом для обсуждения передового опыта и практики в этой области является Комиссия по миростроительству.

В-пятых, необходимо уделять внимание гендерным аспектам этих кризисов. Последствия изменения климата, конфликтов и отсутствия продовольственной безопасности затрагивают женщин и мужчин в неравной степени.

В-шестых, необходимо увеличить объем финансирования мер по борьбе с изменением климата, оказанию гуманитарной помощи, обеспечению устойчивого развития и осуществлению деятельности в области миростроительства. Это инвестиции в мир и стабильность. Со своей стороны, Ирландия удвоит объем своего финансирования борьбы с изменением климата к 2025 году — мы намерены выделять по меньшей мере до 225 млн евро в год, а в 2023 году мы выделили 284 млн евро на цели решения вопросов, связанных с продовольствием, сельскохозяйственной деятельностью и питанием. Мы приветствуем решение об установлении системы начисленных взносов для финансирования Фонда миростроительства. С удовлетворением отмечаем активизацию работы Фонда в области климата, мира и безопасности и призываем его и далее учи-

тывать в своей работе вопросы продовольственной безопасности.

Наконец, я хочу выступить с заявлением и рекомендацией от имени Группы друзей по вопросам действий по борьбе с конфликтами и голодом, сопредседателями которой являются Эквадор и Ирландия.

Хотя взаимосвязь между изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности и миром и безопасностью становится все более очевидной и сложной, главной причиной голода в рамках большинства мировых продовольственных кризисов остаются конфликты. Эта причинно-следственная связь четко прослеживается в недавней Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности и в докладах Организации Объединенных Наций по ряду регионов, которым угрожает голод. Все более необходимым для предотвращения голода и разрыва порочного круга между вооруженными конфликтами и отсутствием продовольственной безопасности становится выполнение резолюции 2417 (2018).

Призываем все государства-члены и все стороны конфликтов соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека, в полной мере и последовательно выполнять положения резолюции 2417 (2018) и стремиться предотвратить голод, вызванный конфликтами. Настоятельно необходимо обеспечивать гуманитарный доступ к нуждающимся в помощи, защищать гражданских лиц, гуманитарный персонал и грузы гуманитарной помощи и воздерживаться от уничтожения объектов, необходимых для производства и распределения продовольствия, а также объектов, необходимых для выживания гражданского населения.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Мальдивских Островов.

Г-н Мохамед (Мальдивские Острова) (говорит по-английски): Я хотел бы поздравить Гайану с вступлением на пост Председателя Совета в феврале. Позвольте мне выразить признательность также президенту Гайаны Его Превосходительству г-ну Ирфаану Али за организацию этих важных открытых прений. Хотел бы поблагодарить докладчиков, которые представили нам обновленную информацию о воздействии изменения климата и отсут-

ствия продовольственной безопасности на международный мир и безопасность.

Аспект безопасности текущей чрезвычайной глобальной климатической ситуации носит сквозной характер и имеет огромное значение. Как мы можем наблюдать на примере Сахеля, Сомали и Гаити, изменение климата способствует многократному увеличению факторов риска и усугубляет факторы отсутствия безопасности.

Мальдивские Острова постоянно подчеркивают очевидную взаимосвязь между изменением климата и поддержанием международного мира и безопасности. Выступая в Совете, мы настоятельно призываем страны, являющиеся основными источниками выбросов парниковых газов, и государства, исторически ответственные за значительные объемы выбросов, безотлагательно принимать меры для урегулирования чрезвычайной климатической ситуации. Изменчивые, непредсказуемые и экстремальные погодные явления подрывают процессы производства продовольствия, безопасность в плане водоснабжения и цепочки поставок энергоресурсов. Для Мальдивских Островов, как и для многих других малых островных развивающихся государств (МОСТРАГ), изменение климата является не только проблемой в области безопасности, но и гуманитарной проблемой.

Изменение климата приводит к катастрофическим последствиям для Мальдивских Островов и других малых островных развивающихся государств. МОСТРАГ первыми и наиболее сильно страдают в результате изменения климата. Проблемы, связанные с изменением климата, такие как беспрецедентно большие приливные волны, береговая эрозия и участившиеся стихийные бедствия, оказывают непосредственное воздействие на средства к существованию нашего населения. Жители Мальдивских Островов больше не могут использовать подземные воды для питья или орошения.

Многие МОСТРАГ полагаются на выращивание ограниченного числа сельскохозяйственных культур, таких как кокосы, бананы и корнеплоды, для внутреннего потребления и экспорта. Кроме того, местное население полагается на мелкое сельское хозяйство, которое обеспечивает их питанием. Поскольку нам не хватает производственного потенциала для диверсификации, последствия непредсказуемых и экстремальных погодных явлений

24-03987 **9/40** 

для этих культур могут быть катастрофическими. Беспрецедентное ускорение изменения климата серьезно усугубляет уже существующие в наших странах факторы уязвимости. Это еще больше снижает нашу способность достичь целей в области устойчивого развития.

Сквозной характер проблемы изменения климата воздействует на все международное сообщество. В результате роста температур нарушается круговорот воды, что приводит к непредсказуемому выпадению осадков, наводнениям и засухам. Стихийные бедствия обрушиваются на регионы, не имеющие инфраструктуры и механизмов, которые позволяли бы им справляться с такими экстремальными погодными условиями. В результате нарушается работа жизненно важных систем производства продовольствия и транспортных и энергетических систем. Особенно остро эта проблема ощущается в странах с менее развитой экономикой и растущим населением, что повышает риск возникновения конфликтов. В несоразмерно большей степени от последствий изменения климата страдают развивающиеся страны, особенно страны, которые находятся в особой ситуации, включая наименее развитые страны, не имеющие выхода к морю развивающиеся страны и МОСТРАГ. Те, кто в наименьшей степени ответствен за кризис, несут на себе всю тяжесть его последствий.

Мальдивские Острова настоятельно призывают Совет выполнять свои обязательства по поддержанию международного мира и безопасности. Тесная и сложная взаимосвязь между изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности и конфликтами требует глобального сотрудничества и практических действий на местах. Мы больше не можем мириться с человеческими жертвами в результате изменения климата.

Предотвращение конфликтов требует устойчивого подхода. Мы можем поддерживать международный мир и безопасность с помощью решительных действий, направленных на устранение чрезвычайной климатической ситуации. Необходимо помогать странам, находящимся в уязвимом положении, поддерживая их стратегии развития и продовольственной безопасности. Необходимо также активизировать усилия по смягчению последствий изменения климата и адаптации к нему. Мы должны устранить коренные причины нынешних

кризисов и конфликтов, чтобы каждый раз не реагировать на их последствия.

Прошло уже несколько лет с тех пор, как некоторые члены Совета признали наличие взаимосвязи между изменением климата и отсутствием безопасности. Время для того, чтобы ставить под сомнение эту взаимосвязь, прошло. Пришло время действовать и сделать трудный, но решительный шаг к сокращению выбросов и выплате компенсации пострадавшим от изменения климата.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Маврикия.

Г-жа Раоджи (Маврикий) (говорит поанглийски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Гайаны за организацию этих прений высокого уровня для обсуждения вопроса о влиянии изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание международного мира и безопасности.

Изменение климата — суровая реальность, которая усугубляет проблему отсутствия продовольственной безопасности на глобальном уровне и тем самым создает и усиливает угрозы для мира и безопасности во всем мире. Для малых островных развивающихся государств (МОСТРАГ), таких как Маврикий, его последствия носят особенно серьезный характер. Маврикий в значительной степени зависит от импорта продовольствия: более 77 процентов его потребностей в продуктах питания удовлетворяется за счет импорта. Это делает Маврикий уязвимым перед сбоями в глобальных сырьевых производственно-сбытовых цепочках, приводящими к скачкам цен на продукты питания. Продовольственные культуры, которые мы можем выращивать у себя в стране, подвергаются воздействию изменения климата и повышения уровня моря, с чем, впрочем, сталкиваются и другие страны мира. Прибрежные и пахотные земли сокращаются или загрязняются в результате затопления морской водой, что негативно сказывается на урожайности. Экстремальные погодные явления, такие как засухи, наводнения и циклоны, уничтожают посевы и вызывают падеж скота, нарушая тем самым производство и сбыт продуктов питания. Закисление океана наносит ущерб производству рыбной продукции.

Такая нехватка ресурсов приведет к конкуренции за ограниченные ресурсы, социальным волнениям, перемещению населения и потенциальным конфликтам. Мы уже наблюдаем некоторые из этих последствий, такие как миграция и перемещение людей, которые в свою очередь усиливает угрозу миру и безопасности. Тому есть эмпирические доказательства. В отсутствие каких-либо мер противодействия изменению климата к 2050 году более 200 миллионов человек будут вынуждены мигрировать, и 130 миллионов окажутся ввергнутыми в нищету.

Поэтому Маврикий считает необходимым принять срочные и амбициозные меры по смягчению последствий изменения климата, с тем чтобы сократить выбросы парниковых газов и замедлить темпы глобального потепления. Чтобы решить эти проблемы, мы должны взять на себя обязательство разработать конкретные меры и стратегии, которые поспособствуют смягчению и предотвращению наиболее пагубных последствий изменения климата для продовольственной безопасности. В их число входят переход на климатоустойчивые методы ведения сельского хозяйства, инвестиции в устойчивые продовольственные системы и укрепление систем раннего предупреждения продовольственных кризисов. В дополнение к этому крайне важное значение имеют меры по содействию сохранению биоразнообразия, поддержке мелких фермерских хозяйств и расширению доступа к технологиям и финансовым ресурсам.

Что касается определяемых на национальном уровне вкладов, то Маврикий не только подтвердил свои обязательства в части сокращения выбросов парниковых газов в сельскохозяйственном секторе, но и включил сельское хозяйство в число приоритетных секторов, нуждающихся в адаптации к изменению климата и переходе на использование эффективных и учитывающих климатические факторы методов ирригации. Чрезвычайно важное значение имеет международное сотрудничество, особенно для МОСТРАГ, которые относятся к особо уязвимой категории стран. Предоставление климатического финансирования, передача технологий, наращивание потенциала и обмен знаниями могут помочь развивающимся странам не только адаптироваться к изменению климата и повысить устойчивость своих продовольственных систем, но и укрепить жизнестойкость общин, а также в полной мере задействовать потенциал сотрудничества, цифровые платформы и механизмы государственно-частного партнерства.

Первостепенное значение для достижения этих целей имеет эффективная координация. Совет Безопасности должен укрепить сотрудничество с такими механизмами, как Экономический и Социальный Совет, чтобы комплексно решать проблемы, вызванные последствиями изменения климата и отсутствием продовольственной безопасности. Выдвижение совместных инициатив, использование пощадок для обмена знаниями и проведение совместных миссий могут помочь лучше понять взаимосвязь между изменением климата, продовольственной безопасностью и миром.

Изменение климата с его последствиями для продовольственной безопасности является чрезвычайно актуальной проблемой, которой необходимо заняться вплотную уже сейчас. У нас есть опыт использования превентивной дипломатии. Изменение климата как угроза международному миру и безопасности требует от нас предприянть согласованные действия, пока еще не поздно.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Эфиопии.

Г-н Йосеф (Эфиопия) (говорит по-английски): Позвольте мне поздравить Вас, г-жа Председатель, с председательством в Совете Безопасности в феврале. Благодарю также Генерального секретаря и всех докладчиков за их содержательные замечания.

Последствия изменения климата продолжают создавать дополнительные многогранные проблемы для развивающихся стран, оказывая влияние на жизнь многих людей и их средства к существованию. Эти негативные последствия ощущаются во всех регионах и наносят серьезный экономический ущерб отраслям, подверженным воздействию климата. Наглядным примером этого прискорбного факта является сельскохозяйственный сектор во многих странах мира, которые сталкиваются со снижением объемов производства продуктов питания. Экстремальные климатические явления стали серьезной проблемой для многих жителей восточноафриканского региона. Если не будут приняты своевременные коллективные меры для борьбы с глобальным потеплением, человечество будет и дальше сталкиваться с серьезной угрозой отсут-

24-03987 **11/40** 

ствия продовольственной безопасности в результате изменения климата.

Борьба с изменением климата должна стать одним из главных приоритетов нашей повестки дня в области развития. Климатические кризисы, с которыми мы сталкиваемся сегодня, являются прежде всего результатом человеческой деятельности и в немалой степени вызваны выбросами парниковых газов. Все страны должны выполнять свои обязательства по смягчению негативных последствий изменения климата. Для достижения цели удержания повышения температуры в пределах 1,5 °C нам необходимо активизировать национальные усилия в области климата. Для того чтобы добиться максимальных результатов и достичь нашей общей цели, необходимо также выделить достаточные ресурсы на цели адаптации к изменению климата и смягчения его последствий. А для этого потребуется срочно и в полном объеме выполнить обязательства по финансированию климатических программ.

Для обеспечения продовольственной безопасности необходимо увязать наши действия и наши задачи в сфере борьбы с изменением климата с нашей главной обязанностью развивать сельскохозяйственный сектор. Поэтому увеличение производства и рост производительности в этом секторе являются устойчивыми решениями проблем, связанных с отсутствием продовольственной безопасности. В дополнение к усилиям развивающихся стран по устранению проблем в сельскохозяйственном секторе международному сообществу самое время обеспечить надежное финансирование сельского хозяйства, чтобы оно носило инклюзивный характер и отвечало потребностям сельскохозяйственных производителей, особенно в Африке.

В Эфиопии принимаются эффективные меры с этой целью, которые уже помогли добиться ощутимых результатов в решении этих проблем. Мы запустили инициативу «Зеленое наследие», направленную на борьбу с деградацией земель и обезлесением и достижение продовольственной безопасности с опорой на местные ресурсы и участие населения городских и сельских районов. Наши инициативы по выращиванию орошаемой пшеницы в межсезонье и программы школьного питания помогли добиться значительных результатов. В этой связи Эфиопия вновь заявляет о своей готовности и далее предпринимать усилия по борьбе с последствиями изменения климата.

Помимо этих стратегических мер считаем необходимым для предотвращения перебоев в поставках продовольствия в первую очередь обеспечить осуществление региональных и международных торговых соглашений. В сочетании с эффективными программами социальной защиты, экономической и социальной устойчивостью, увеличением инвестиций в рыночную и физическую инфраструктуру и совершенствованием систем раннего предупреждения это принесет желаемый результат в борьбе с изменением климата.

Хотя эти важнейшие меры крайне необходимы для смягчения последствий изменения климата и решения проблемы отсутствия продовольственной безопасности, само собой разумеется, что невозможно переоценить важность устранения коренных причин конфликтов. В этой связи чрезвычайно важно искоренить крайнюю нищету путем ускорения устойчивого роста и развития.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Папуа — Новой Гвинеи.

Г-н Саруфа (Папуа — Новая Гвинея) (говорит по-английски): Наша делегация рада присоединиться к этим важным открытым прениям на высоком уровне. Г-жа Председатель, прежде всего позвольте мне от имени Папуа — Новой Гвинеи поздравить Вас и Вашу уважаемую делегацию с вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце и выразить признательность за великолепную работу по успешному проведению этого знакового мероприятия, имеющего для нашей делегации и для многих других делегаций большое значение, о чем свидетельствует представленный нам длинный список ораторов. Мы признаем также ценный вклад в наши прения докладчиков, которых мы заслушали вчера.

Реальность сложившаяся в моей стране, Папуа — Новой Гвинее, и в других тихоокеанских малых островных развивающихся государствах говорит нам о том, что изменение климата оказывает на нас особое и непропорционально большое влияние на самых разных уровнях. Изменение климата несет в себе целый ряд серьезных рисков, в том числе для международного мира и безопасности, и его не следует рассматривать исключительно с экологической точки зрения. Поэтому его следует рассматривать как многомерное явление, которое

усиливает существующие экологические и социально-экономические проблемы и проблемы в области безопасности. Его следует рассматривать не как самостоятельный фактор конфликта, а как усугубляющий фактор, воздействующий на уже существующие движущие силы конфликта, в частности на такие проблемы, как борьба за землю и ресурсы.

Исходя из этого, нам нельзя игнорировать взаимосвязь между отсутствием продовольственной безопасности и негативными последствиями изменения климата и их влияние на международный мир и безопасность. Поэтому мы решительно поддерживаем тот факт, что Совет Безопасности уделяет особое внимание этому вопросу, в том числе аспекту отсутствия продовольственной безопасности и защиты жизни людей и их средств к существованию. Поэтому мы призываем нынешних и будущих членов Совета, особенно тех из них, кто скептически относится к изменению климата и не связывает его с международным миром и безопасностью, не уподобляться страусу, прячущему голову в песок, и признать эту реальность.

Во-вторых, в настоящее время Папуа — Новая Гвинея сталкивается с внешними вызовами в области безопасности, которые в основном носят нетрадиционный характер и влияют на развитие. Среди этих вызовов выделяются такие серьезные угрозы, как изменение климата и стихийные бедствия. Эти потенциальные угрозы для нашей страны могут вызвать ряд проблем в области безопасности на всех уровнях, включая вызовы в сфере безопасности человека и продовольственной безопасности, кризисы в области здравоохранения, борьбу за ресурсы, насилие в связи с нерегулируемой миграцией и адаптацией и конфликты из-за земельных споров в условиях нашей системы землевладения, в рамках которой около 90 процентов земли традиционно принадлежит населению и около 10 процентов — государству.

В дополнение к этому, повышение уровня моря и изменение климата продолжают влиять на наши низколежащие острова и расположенные в низменностях населенные пункты. Это усугубляется штормовыми нагонами и приливами, смывающими дома, разрушающими инфраструктуру и загрязняющими водоносные горизонты в результате затопления соленой водой. Вынужденное перемещение, утрата средств к существованию и случаи насилия среди переселенцев по-прежнему вызыва-

ют серьезную озабоченность у многих наших прибрежных общин.

Народы нашего Голубого тихоокеанского континента в значительной степени зависят от прибрежного и океанического рыболовства, что является источником их пропитания и средств к существованию, учитывая, что натуральное и мелкомасштабное кустарное рыболовство обеспечивает средства к существованию для сотен тысяч жителей нашего региона. Потребление рыбы в нашем регионе велико и составляет примерно 50-90 процентов от потребления животного белка в сельской местности и 40-80 процентов — в городах. Основная часть рыбы, потребляемой сельскими жителями, поступает от натурального прибрежного рыболовства, основанного на вылове видов, обитающих в коралловых рифах. Что касается промышленного рыболовства, то в водах тихоокеанских островных государств, включая наше, ежегодно вылавливается 1,4 миллиона тонн тунца, что обеспечивает более 30 процентов мирового рынка тунца.

Однако изменение климата продолжает оказывать серьезное негативное воздействие на наше прибрежное рыболовство и экономику, основанную на освоении ресурсов океана. Массовое обесцвечивание кораллов угрожает рыболовству на коралловых рифах, которое обеспечивает наших жителей белоксодержащими продуктами. Потепление океана угрожает нашей экономике, основанной на освоении ресурсов океана, в том числе по причине миграции и перераспределения тунца и других морских ресурсов. Именно в свете этих серьезных угроз для жизни и средств к существованию народов и общин Тихого океана лидеры Форума тихоокеанских островов приняли в августе 2021 года и ноябре 2023 года две знаковые декларации: Декларацию о сохранении морских зон в условиях повышения уровня моря в результате изменения климата и Декларацию о непрерывности государственности и защите лиц в условиях повышения уровня моря, вызванного изменением климата, соответственно. Мы надеемся на дальнейшее одобрение и поддержку этих двух деклараций со стороны других государств, международных организаций и негосударственных субъектов.

Прежде чем завершить свое выступление, я хочу подтвердить решительную поддержку нашей делегации многочисленных призывов выступавших до меня ораторов назначить специального

24-03987 **13/40** 

представителя Генерального секретаря по вопросам климата, мира и безопасности. Недооценивая или игнорируя эти все более настойчивые призывы, мы подвергаем себя опасности.

В заключение хочу отметить, что мы присоединяемся к замечаниям, высказанным представителем Вануату в качестве Председателя тихоокеанских малых островных развивающихся государств, и к замечаниям, которые будут сделаны представителем Тонги в качестве Председателя Форума тихоокеанских островов и представителем Науру от имени Группы друзей по вопросам климата и безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Мьянмы.

Г-н Тун (Мьянма) (говорит по-английски): Прежде всего Мьянма благодарит председательствующую в Совете Гайану за организацию этих открытых прений высокого уровня. Я хочу выразить нашу признательность Генеральному секретарю и другим докладчикам за их ценный вклад в эти прения.

Ни одна страна в мире не застрахована от последствий изменения климата. Для многих это экзистенциальная угроза. Во всем мире последствия изменения климата оказывают все более негативное воздействие на жизнь людей и их источники средств к существованию. Соответственно, это является одним из главных факторов отсутствия продовольственной безопасности. Еще одним основным фактором отсутствия продовольственной безопасности являются конфликты. Взаимосвязанные проблемы изменения климата, конфликтов и отсутствия продовольственной безопасности, а также их прямое влияние на мир и безопасность необходимо решать на основе целостного подхода, путем комплексного планирования и эффективной реализации национальной политики. Для этого потребуются последовательные и скоординированные действия и поддержка на региональном и глобальном уровнях.

Моя страна, Мьянма, также подвержена риску экстремальных климатических явлений, включая мощные циклоны. Эти явления представляют собой постоянную угрозу для продовольственной безопасности. После незаконного военного переворота в 2021 году существующие уязвимости стали беспрецедентными по своим масштабам. Хунта и ее

жестокая диктатура представляют собой как самую непосредственную, так и долгосрочную угрозу для народа Мьянмы и его будущего. После попытки государственного переворота и последовавшего за ней краха верховенства права в Мьянме около 19 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. В их число входят 6 миллионов детей, которые страдают от перебоев в оказании медицинских услуг, в том числе вакцинации, и значительных перерывов в образовании, а также от нехватки продовольствия и недоедания.

Войска хунты совершили многочисленные злодеяния против мирного населения. Появившиеся недавно видеосвидетельства их жестокого обращения шокировали все общество Мьянмы. Они подвергли пыткам двух пленных бойцов сопротивления, а затем сожгли их заживо, сопровождая этот бесчеловечный акт террора возгласами одобрения. Они без разбора обстреливают мирные города и деревни с применением артиллерии и авиации.

Свой очередной акт террора хунта совершила 5 февраля, нанеся воздушный удар по сельской школе в населенном пункте Демосо в штате Каренни, в результате которого четыре невинных ребенка погибли и многие получили ранения. Недавнее введение военной хунтой в действие закона о воинской повинности стало еще одним серьезным поводом для беспокойства жителей Мьянмы, особенно молодежи. Эти действия незаконны. Кроме того, они свидетельствуют об ослаблении военной хунты и сокращении количества ее личного состава. В связи с этим есть все основания опасаться принудительной вербовки, что вызывает тревогу и страх у многих молодых женщин и мужчин и их родителей.

В попытке ослабить сопротивление противников переворота войска хунты по всей стране уничтожают общины и их средства к существованию, систематически и повсеместно сжигая дома мирных жителей. Жестокие действия незаконной хунты стали причиной перемещения 2,6 миллиона человек. В результате целенаправленного уничтожения хунтой жилых домов и средств к существованию во многих районах страны существенно нарушено производство продовольствия. Кроме того, несмотря на требование Совета Безопасности обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ, хунта продолжает блокировать доставку гуманитарной помощи. Очень важно, чтобы сотрудники гуманитарных организаций могли оказывать жиз-

ненно необходимую гуманитарную помощь тем, кто в ней больше всего нуждается, руководствуясь основополагающими гуманитарными принципами гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости. В этих условиях международному сообществу, особенно поставляющим гуманитарную помощь странам, крайне важно обеспечить ее доставку на устойчивой и предсказуемой основе всем нуждающимся, особенно в затронутых конфликтом районах. В этой связи необходимы согласованные, скоординированные и постоянные усилия международного сообщества.

В заключение следует отметить, что Совет Безопасности неоднократно обращал к сторонам свои призывы и требования, в том числе содержащиеся в резолюции 2669 (2022). Однако Совет до сих пор не принял никаких конкретных мер по пресечению продолжающихся жестоких нападений военной хунты на гражданское население, а также не рассмотрел вопрос об отказе хунты в гуманитарном доступе, что гуманитарные организации, включая учреждения Организации Объединенных Наций, неоднократно называли основным препятствием для проведения своих гуманитарных операций. Поэтому, пользуясь этой возможностью, я настоятельно призываю Совет Безопасности принять принудительные меры в связи с его неоднократными требованиями прекратить насилие и обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ в Мьянму. Любые действия международного сообщества, в том числе Совета Безопасности, должны быть направлены не на продление военной диктатуры, а на достижение целей народа Мьянмы, который стремится жить в свободном, мирном, инклюзивном, справедливом и демократическом обществе.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Бразилии.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (говорит поанглийски): Бразилия с удовлетворением отмечает тот факт, что пост Председателя Совета Безопасности занимает дружественная нам соседняя страна Гайана, представляющая южноамериканский регион, и благодарит ее за организацию этих прений. Благодарю Генерального секретаря и всех докладчиков за их содержательные замечания.

Для Бразилии искоренение голода во всех его формах является этическим, социальным, политическим, экологическим, экономическим и, безус-

ловно, дипломатическим императивом. Наши проблемы, связанные с отсутствием продовольственной безопасности и недоеданием, обусловлены множеством структурных причин, таких как глубокое неравенство между странами и внутри них, неэффективная экономическая политика, слабые системы социальной защиты, торговые барьеры и зачастую нестабильная международная обстановка. Некоторые из них могут также являться факторами, провоцирующими конфликты. Миру необходимы последовательные и комплексные подходы к решению проблемы отсутствия продовольственной безопасности, вызванной конфликтами. Они должны включать в себя политические решения, усилия, направленные на обеспечение устойчивого развития, и полное выполнение обязанностей по защите прав человека и соблюдению норм международного гуманитарного права.

В рамках своего председательства в Группе двадцати в этом году Бразилия выступила с предложением о создании Глобального альянса против голода и нищеты. Наша цель — выявить наиболее эффективные меры по борьбе с бедностью и голодом и содействовать нуждающимся странам в реализации этих мер и получении необходимых для этого средств. Другие меры по укреплению глобальной продовольственной безопасности всем хорошо известны. Давно назревшая необходимость отказа от сельскохозяйственных субсидий, которые ведут к возникновению диспропорций в торговле, имеет крайне важное значение для обеспечения справедливой международной торговли и развития сельского хозяйства. Кроме того, необходимо отменить другие пагубные меры, такие как односторонние санкции и торговые барьеры, основанные на экстерриториальных требованиях.

Поскольку мы являлись координатором Совета Безопасности по осуществлению резолюции 2417 (2018), мы считаем, что у него есть надежная основа для решения проблемы отсутствия продовольственной безопасности, вызванной конфликтом. Теперь Совету необходимо решить, как обеспечить выполнение этой резолюции. Во-первых, ему необходимо установить конкретные объективные критерии активации механизма раннего предупреждения, предусмотренного резолюцией, а также разработать более четкий порядок подготовки информационных документов. Во-вторых, он должен включить вопросы продовольственной безопасно-

24-03987 **15/40** 

сти в обсуждения, касающиеся конкретных стран, и обеспечить, чтобы они были отражены в его резолюциях, заявлениях Председателя и заявлениях для печати. И в-третьих, он должен обеспечить конструктивное участие представителей гражданского общества в обсуждениях, касающихся резолюции 2417 (2018).

В шестом докладе об оценке Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК) подчеркивается, что изменение климата уже привело к тому, что миллионы людей столкнулись с острой проблемой отсутствия продовольственной безопасности. Взаимосвязь между изменением климата и голодом совершенно очевидна. Однако в докладе подчеркивается, что в сравнении с другими социально-экономическими факторами влияние климата на конфликты оценивается как относительно слабое. В нем также признается, что на современные проблемы развития, вызывающие высокую уязвимость к изменению климата, влияют прошлые и нынешние общественные модели, вызывающие неравенство, например колониализм. Как и изменение климата, конфликты являются одной из причин отсутствия продовольственной безопасности, однако взаимосвязь между ними неочевидна. И хотя нам необходимо действовать по всем направлениям, мы не найдем эффективных решений, если не будем устранять каждый отдельный фактор с помощью соответствующих инструментов.

Взаимосвязь между развитием и международным миром и безопасностью носит сложный и многомерный характер. Совет Безопасности может по просьбе принимающих стран на местах поддерживать их усилия по повышению устойчивости местных сообществ и наращиванию потенциала, строго придерживаясь своего мандата. Но давайте будем говорить прямо: Совет не только не обладает мандатом для тематического и систематического рассмотрения проблемы изменения климата, но и не имеет надлежащих инструментов для решения ключевых вопросов, таких как предоставление климатического финансирования и средств осуществления. Меры по борьбе с изменением климата, опирающиеся на Рамочную конвенцию Организации Объединенных Наций об изменении климата и Парижское соглашение, основаны на ряде принципов, обеспечивающих баланс, транспарентность и инклюзивность, а решения принимаются на основе консенсуса. Это разительно отличается от деятельности Совета Безопасности. Кроме того, попытки перевести климатическую повестку дня в плоскость безопасности не отвечают интересам государств, которые в наибольшей степени страдают от изменения климата, в частности развивающихся стран. Состоявшаяся в Дубае двадцать восьмая Конференция Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата стала поворотным моментом для многосторонних усилий по борьбе с изменением климата. Теперь мы должны принять последующие меры и добиться прогресса к началу тридцатой Конференции Сторон, которая состоится в Бразилии, и следующего раунда определяемых на национальном уровне вкладов.

Изменение климата, голод и конфликты являются одними из самых серьезных вызовов для человечества. Без эффективных мер реагирования, разрабатываемых на соответствующих форумах, и без соответствующих инструментов мы не сможем устранить их первопричины и негативные последствия для наших обществ.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Гайану и, в частности, президента страны Его Превосходительство г-на Мухаммеда Ирфаана Али за созыв этих важных прений. Благодарю также Генерального секретаря за его замечания и всех докладчиков за их вклад в эти прения.

В ходе сегодняшнего заседания нам предложено обсудить вопросы взаимосвязи между изменением климата, продовольственной безопасностью и миром и безопасностью. Объединенные Арабские Эмираты хотели бы представить три конкретных пути решения этих взаимосвязанных проблем.

Во-первых, мы знаем, что последствия изменения климата и проблемы отсутствия продовольственной безопасности в разной степени затрагивают различные страны и географические регионы. Как отметили наши докладчики, очень часто проблемы нестабильности, голода, масштабных гуманитарных потребностей и уязвимости к изменению климата тесно связаны между собой. Это означает, что чаще всего от проблемы острого голода, конфликтов и наиболее тяжелых последствий измене-

ния климата страдают одни и те же люди. Кроме того, современные конфликты часто носят затяжной характер, и многие из них длятся годами. Мы не можем ждать разрешения конфликтов, прежде чем принимать меры по устранению климатических рисков и восстановлению продовольственных систем, особенно в связи с тем, что их последствия часто становятся фактором дополнительной уязвимости или нестабильности. Мероприятия, направленные на улучшение ситуации в наиболее уязвимых и в наибольшей степени затрагиваемых конфликтом районах и местах проживания людей, будут иметь многократный эффект в плане укрепления мира. Предупреждение и решение проблемы необеспеченности продовольственной безопасности, которая усугубляется в условиях наличия климатических и конфликтных рисков, начинается с заблаговременного принятия действий в интересах местного населения и поиска правильных точек входа для организаций, занимающихся вопросами гуманитарной помощи, развития и мира.

Во-вторых, в декларации о климате, помощи, восстановлении и мире, принятой на двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, которая состоялась в декабре 2023 года в Объединенных Арабских Эмиратах, предлагается принять ряд мер, ориентированных специально на государства, которые крайне уязвимы для изменения климата, переживают период нестабильности, затронуты конфликтами или испытывают серьезные гуманитарные потребности, в том числе страдают от голода. Декларация была одобрена более чем 80 государствами-участниками и более чем 40 международными организациями. Она представляет собой значительный шаг в направлении признания этих взаимосвязей, а кроме того, в ней также предлагается целый спектр адресных стратегических мер и межотраслевых механизмов финансовой и технической поддержки. В частности, речь идет о расширении масштабов программ климатической адаптации и наращивания соответствующего финансирования, раннем предупреждении и превентивных мерах, а также укреплении научно-методической основы для принятия действий по борьбе с последствиями изменения климата в таких странах и ситуациях, особенно при участии структур, накопивших богатый опыт работы в зонах конфликтов.

В-третьих, сегодня нам уже хорошо известен и доступен целый комплекс мероприятий, способствующих, помимо всего прочего, укреплению продовольственной безопасности, преодолению последствий изменения климата и повышению стабильности. Механизмы повышения устойчивости к изменению климата и адаптации остаются наиболее эффективными из имеющихся у нас инструментов для снижения остроты проблемы отсутствия продовольственной безопасности, гуманитарных потребностей и нестабильности в районах, наиболее затрагиваемых экстремальными погодными условиями и медленно прогрессирующими бедствиями. Пользу в плане укрепления мира принесут инвестиции в повышение потенциала сопротивления неблагоприятному внешнему воздействию посредством внедрения рациональных с точки зрения климата методов ведения сельского хозяйства, засухоустойчивых культур и водосберегающих ирригационных систем на территории, простирающейся от Сахеля до региона Африканского Рога.

Признание Советом значимости взаимосвязи между продовольственной безопасностью и нестабильностью для работы санкционированных им миссий, например в Центральноафриканской Республике и Сомали, поможет повысить эффективность совместного планирования программ, охватывающих вопросы мира и развития.

В заключение позвольте мне обратиться к вчерашнему заявлению Генерального секретаря и заявить об уникальной возможности, которую предоставляет Саммит будущего. Приведение наших многосторонних управленческих механизмов в соответствие с необходимости найти ответы на взаимосвязанные вызовы XXI века является непростой задачей. Мы не сможем решить взаимосвязанные проблемы XXI века, используя механизмы решения проблем прошлого столетия. Хотя мы признаем наличие отдельных мандатов у соответствующих органов и организаций, включая Совет Безопасности и РКИКООН, мы должны также признать их взаимодополняющий характер и стремиться к их оптимизации путем налаживания более тесной координации действий в вопросах развития, гуманитарной деятельности, климата и мира, а также развивать оперативные механизмы партнерства.

В Новой повестке дня для мира, представленной Генеральным секретарем, излагается много идей, которые, как мы надеемся, получат отраже-

24-03987 **17/40** 

ние в Пакте во имя будущего. Несмотря на недавнее завершение срока нашего членства в Совете Безопасности, Объединенные Арабские Эмираты останутся деятельным партнером в вопросах климата, мира и безопасности, в том числе в рамках Пакта во имя будущего.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Румынии.

Г-н Феруцэ (Румыния) (говорит поанглийски): Я хотел бы поблагодарить Гайану за организацию этих важных прений и за содействие в проведении брифингов, которые мы заслушали вчера.

Я хотел бы добавить несколько кратких замечаний в дополнение к замечаниям, высказанным от имени Европейского союза, и к заявлению, которое будет сделано от имени Группы друзей по вопросам климата и безопасности.

Мы согласны с тем, что международная система подвергается ударам многочисленных усиливающих друг друга и обладающих каскадным эффектом кризисов: кризиса безопасности и роста числа конфликтов, изменения климата и кризисов, связанных со стихийными бедствиями. Они влекут многочисленные и многогранные последствия разрушительных масштабов.

Климатический кризис представляет собой межпоколенческую проблему. Экстремальные проявления климата затрагивают все государства — члены Организации Объединенных Наций, но для малых островных развивающихся государств и наименее развитых стран их последствия носят разрушительный и даже экзистенциальный характер. Повышение уровня моря и деградация прибрежных районов постоянно обсуждаются на заседаниях органов Организации Объединенных Наций, и мы приветствуем такие частые обсуждения в различных форматах. Эти вопросы оказывают неоспоримое влияние на международный мир и безопасность, что также было признано различными ораторами в ходе нынешних прений.

Существует также неоспоримая связь между изменением климата и необеспеченностью продовольственной безопасности, и многие государствачлены, к сожалению, знают об этом слишком хорошо. В некоторых случаях засуха может привести к конфликтам и насилию. Когда 800 миллионов чело-

век во всем мире сталкиваются с проблемой голода, как утверждает Всемирная продовольственная программа, мы не можем просто смотреть на порочный круг событий, когда намеренно срываются или уничтожаются продовольственные поставки, уничтожаются сельскохозяйственные угодья и блокируется доступ к жизненно важным ресурсам. Мы должны разорвать этот круг.

Румыния решительно осуждает использование продовольствия в качестве средства ведения войны, особенно в ситуациях конфликта, и принимает меры для смягчения последствий для безопасности. С начала российской агрессии против Украины через Румынию на мировой рынок поступило более 35 миллионов тонн украинского зерна.

Ценность нынешних прений заключается в том, что они ориентированы на перспективу. Мы видим проблему, но нам также необходимо определить пути ее решения. Интеграция инновационных инструментов имеет решающее значение для решения проблемы взаимосвязи между изменением климата и продовольственной безопасностью. Искусственный интеллект может стать мощным средством, способствующим смягчению последствий изменения климата посредством анализа различных данных, таких как выбросы парниковых газов, погодные условия и другие факторы окружающей среды.

Точно так же важно раннее предупреждение. Умение предвидеть риски и предотвращать их возникновение помогает разрабатывать эффективные меры реагирования. Хотя стихийные бедствия невозможно предотвратить, мы можем ограничить их разрушительный эффект. Меры по снижению риска бедствий, в том числе использование систем раннего предупреждения и анализа данных, являются эффективным средством смягчения последствий изменения климата.

В заключение мы призываем Совет Безопасности продолжать заниматься рассмотрением последствий изменения климата для безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Хорватии.

**Г-н Чурич Хрватинич** (Хорватия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за организацию этого своевременного заседания

и всех докладчиков за их глубокие и увлеченные выступления.

Комплексные вызовы, с которыми мы сталкиваемся в современном сложном мире, показали нам, что мы не можем продолжать действовать изолированно. Мы на собственном опыте убедились во взаимосвязанности кризисов, и очевидно, что наши усилия по их преодолению также должны быть взаимосвязанными и последовательными.

Как справедливо отмечается в концептуальной записке (S/2024/146, приложение), у нас есть множество научных доказательств того, что изменение климата и необеспеченность продовольственной безопасности оказывают негативное влияние на международный мир и безопасность — и наоборот. Беспрецедентное негативное воздействие климата все больше угрожает устойчивости сельского хозяйства и продовольственных систем, а также условиям жизни пострадавшего населения, особенно наиболее уязвимых групп. Это особенно сильно подвергает опасности людей, общины и страны, которые уже и так находятся под угрозой или в условиях нестабильности или конфликта или испытывают серьезные гуманитарные потребности.

Голод сам по себе является как причиной, так и следствием конфликта, а изменение климата усугубляет как одно, так и другое явление. Причины нам всем известны. Вопрос в том, как найти практические решения для более эффективного предотвращения и защиты. Этого можно добиться лишь посредством межотраслевых и многоплановых усилий и посредством комплексного рассмотрения вопросов мира и безопасности, развития, гуманитарной помощи и прав человека.

Мы считаем, что Комиссия по миростроительству (КМС) обладает уникальными возможностями для оказания поддержки странам, страдающим от накладывающихся друг на друга вызовов. КМС представляет собой уникальную платформу для последовательного и скоординированного обсуждения вопросов мира и безопасности, климата и продовольственной безопасности, поскольку она выполняет консультативную функцию как для Генеральной Ассамблеи, так и для Совета Безопасности, а также связующую роль с Экономическим и Социальным Советом. Благодаря сотрудничеству с международными и региональными организациями и финансовыми институтами она может оказы-

вать поддержку странам и их населению в сложных ситуациях, используя такие методы, как создание систем социальной защиты и сетей поддержки, проведение целевых исследований и инноваций, а также уделяя особое внимание конкретным потребностям женщин и детей, а также других уязвимых групп населения.

Поэтому мы предлагаем всем, кто нуждается в поддержке, и особенно странам, пострадавшим от конфликтов и нестабильности, взаимодействовать с КМС на основе принципа национальной ответственности, для того чтобы свести к минимуму негативные последствия изменения климата для продовольственной безопасности, а также риск возникновения или возобновления конфликта.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Парагвая.

Г-н Перейра Соса (Парагвай) (говорит поиспански): Парагвай приветствует возможность выступить в ходе сегодняшних прений и пользуется этой возможностью, чтобы поздравить Кооперативную Республику Гайана с тем, что в период ее председательства в Совете Безопасности в феврале 2024 года она привлекла внимание специалистов по вопросам безопасности к столь сложному вопросу. Мы уверены также, что Гайана будет безупречно выполнять свои председательские функции, и желаем ей всяческих успехов в работе в этом органе, который является одним из важных компонентов системы международного мира и безопасности.

Изменение климата и отсутствие продовольственной безопасности усиливают порочный круг, созданный в результате их связи с международными конфликтами и гуманитарными кризисами, поскольку они являются одновременно и причиной, и следствием друг друга и в этой связи серьезно подрывают качество жизни общества и различных групп населения. Как мы уже отмечали в ходе предыдущих прений, необходимо всегда помнить, что без мира не может быть развития, а без развития — мира. С обеспокоенностью отмечаем, что объем глобальных инвестиций в развитие меркнет по сравнению с теми суммами, которые вкладываются в войны или расходуются на них.

Мы признаем сложный характер проблемы отсутствия продовольственной безопасности и тот факт, что ее повторное возникновение обусловлено сочетанием многих основных факторов, таких

24-03987 **19/40** 

как воздействие глобального финансово-экономического кризиса, деградация окружающей среды, опустынивание и вооруженные конфликты — как внутренние, так и международные. Четвертое национальное сообщение об изменении климата свидетельствует о сокращении в нашей стране на 44 процента выбросов в секторах землепользования, изменений в землепользовании и лесного хозяйства, а также о сокращении на 40 процентов выбросов метана в сельскохозяйственном и животноводческом секторах по сравнению с 2010 годом. Мы сделали первые шаги по выходу на добровольный углеродный рынок. Парагвай занимает ключевое место в сфере продовольственной и энергетической безопасности, в значительной степени осознает проблемы окружающей среды и предпринимает шаги в целях обеспечения того, чтобы его рассматривали в качестве примера в этой области.

Помимо вышеупомянутых факторов необходимо подчеркнуть, что изменение климата представляет собой серьезную угрозу для производства продовольствия, в связи с чем крайне важно выполнить принятое нами в рамках Парижского соглашения коллективное обязательство по повышению адаптационного потенциала стран к неблагоприятным последствиям изменения климата и поощрению сопротивляемости к изменению климата таким образом, чтобы не нанести ущерба процессам производства продовольствия. Для развивающихся стран адаптация к изменению климата является одним из важнейших компонентов борьбы с изменением климата, без которого невозможно обеспечить продовольственную безопасность и покончить с голодом в мире.

Все это подтверждает нашу убежденность в том, что изменение климата и отсутствие продовольственной безопасности являются нарушением права человека на питание и права на развитие, а также препятствуют усилиям международного сообщества по достижению целей Устава Организации Объединенных Наций и что наш долг — объединить усилия в целях обеспечения поддержания международного мира и безопасности, включая соблюдение принципа общей и дифференцированной ответственности.

Парагвай — это страна, которая защищает равенство и содействует его достижению. Поэтому мы обеспокоены тем, что голод и отсутствие продовольственной безопасности оказывают непро-

порционально большое негативное воздействие на женщин и девочек, которые, по данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, составляют 70 процентов из более чем 750 миллионов затронутых этими проблемами человек. Поэтому мы призываем все государства и далее применять равноправный подход как в законодательстве, так и на практике, а в случае вооруженного конфликта обеспечивать защиту ни в чем не повинных гражданских лиц.

Учитывая, что мир является непременным условием, важно подчеркнуть, что развитие является одним из факторов, необходимых для повышения жизнестойкости общества, в связи с чем мы должны отметить все более важную роль новых информационно-коммуникационных технологий в том, что касается глобальной безопасности и мира. В этой связи государства должны работать над созданием и укреплением национального технологического потенциала, с тем чтобы смягчить последствия изменения климата и устранить один из источников отсутствия продовольственной безопасности.

Мы считаем, что Совет может эффективно поддерживать международные усилия по достижению более безопасного мира путем обеспечения учета показателей продовольственной безопасности в рамках миротворческих миссий, развернутых в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, а также посредством налаживания последовательной и динамичной обратной связи с Экономическим и Социальным Советом, поскольку мир и развитие идут рука об руку. Призываем Совет включать в свои доклады Генеральной Ассамблее определяемую в рамках его функций информацию об отсутствии продовольственной безопасности, с тем чтобы резолюции соответствующих комитетов и самой Генеральной Ассамблеи действительно соответствовали реальному положению дел на местах, что позволит принимать эффективные резолюции, способствующие поддержанию мира.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Науру.

Г-жа Дейе (Науру) (говорит по-английски): Для меня большая честь выступать с этим заявлением от имени Группы друзей по вопросам климата и безопасности — сообщества с широким и многообразным составом участников, в которое входят

67 государств — членов Организации Объединенных Наций.

Хотела бы от имени нашей группы выразить признательность президенту Гайаны Его Превосходительству г-ну Мухаммеду Ирфаану Али за организацию этих своевременных прений и за предоставленную нам возможность выступить в Совете по этой важной теме. Благодарим также Генерального секретаря и других докладчиков за высказанные ценные идеи и предложения.

Конфликты сами по себе являются одной из основных глобальных причин голода в мире. Помимо этого, последствия изменения климата, такие как все более частые экстремальные погодные явления, наводнения, постоянные засухи, деградация земель, недостаток воды, лесные пожары, утрата биоразнообразия и повышение температуры и уровня океана, влекут за собой многоаспектные последствия для продовольственной безопасности во всем мире, включая возможное воздействие на производство и поставки продовольствия и на цены на продукты питания. Эти последствия являются весьма серьезными и могут приводить, в частности, к конфликтам из-за ресурсов, экономической неопределенности, ухудшению условий жизни, перемещению населения и серьезным последствиям для прав человека и в конечном счете повысить риск нестабильности и конфликтов. Совет и раньше признавал эту взаимосвязь и взаимоусиливающее воздействие.

Необходимо расширять меры по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий в затронутых регионах с учетом проблем, связанных с конфликтами и отсутствием продовольственной безопасности, в том числе с помощью международного климатического финансирования, и принимать при этом во внимание потребности людей, подвергающихся наибольшей угрозе в результате изменения климата. Ключевое значение в рамках наших совместных усилий по сдерживанию и в конечном счете предотвращению угроз международному миру и безопасности, вызванных или усугубляемых климатическим кризисом, должно иметь принятие нами более масштабных обязательств по борьбе с изменением климата для достижения цели, поставленной в Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, и долгосрочных целей Парижского соглашения, а также отход от использования ископаемого топлива в энергетических системах с целью ограничить рост глобальной температуры в пределах 1,5°С.

Решением этой сложной задачи должна заниматься вся система Организации Объединенных Наций, а также региональные организации. Отмечаем важную работу, уже проводимую множеством соответствующих учреждений и многосторонних банков развития, включая базирующиеся в Риме Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций, Международный фонд сельскохозяйственного развития, Всемирную продовольственную программу и Комитет по всемирной продовольственной безопасности, а также механизм климатической безопасности Организации Объединенных Наций. Приветствуем также недавнее проведение мероприятия «Саммит Организации Объединенных Наций по продовольственным системам+2» и действия, предпринимаемые на фоне взаимосвязи продовольственных систем и климата.

Будучи гарантом международного мира и безопасности, Совет Безопасности призван выполнять эту обязанность путем принятия эффективных мер, способствующих стабильности и препятствующих возникновению конфликтов. Группа друзей приветствует прогресс, достигнутый в этом отношении, в частности благодаря все более широкому признанию неблагоприятных последствий климатического кризиса, в том числе для продовольственной безопасности, при разработке мандатов миротворческих и специальных политических миссий. Группа друзей также признает важнейшую роль Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности в создании информационной базы для деятельности Совета и отмечает совместные обязательства членов Совета, касающиеся климата, мира и безопасности.

Хотя эти события действительно являются позитивными, необходимо прилагать еще больше усилий. Поэтому Группа друзей призывает рассмотреть возможность принятия конкретных и ощутимых мер.

Во-первых, мы должны использовать оценки рисков с учетом гендерных факторов, которые проводятся в областях борьбы с изменением климата, гуманитарной деятельности, развития и мира, а также климато-ориентированные системы ранне-

**21/40** 

го оповещения в целях поощрения упреждающих действий.

Во-вторых, мы должны обеспечивать оказание помощи на уровне общин и применять подход, основанный на принципе «не навреди» и направленный на защиту и поощрение прав человека, в рамках всех усилий по борьбе с негативными последствиями изменения климата и нехваткой продовольствия.

В-третьих, мы должны систематически включать вопросы изменения климата, рисков бедствий и их потенциальных последствий в мандаты всех соответствующих миротворческих и специальных политических миссий Организации Объединенных Наций и поддерживать все миссии в деле сокращения их экологического воздействия.

В-четвертых, мы должны запросить регулярное отслеживание Генеральным секретарем воздействия изменения климата на мир и безопасность и представление им соответствующих докладов Совету Безопасности.

В-пятых, мы должны в рамках имеющихся ресурсов регулярно назначать советников по вопросам климата, мира и безопасности в соответствующие миссии Организации Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации.

В-шестых, мы должны рассмотреть вопрос о назначении специального представителя по вопросам климата и мира и безопасности, который могбы укрепить координацию усилий соответствующих структур Организации Объединенных Наций в целях повышения способности Организации противостоять связанным с климатом рискам для безопасности.

Группа друзей настоятельно призывает Совет выполнить свой мандат и заниматься комплексным решением проблемы негативных последствий изменения климата, включая отсутствие продовольственной безопасности, для международного мира и безопасности. Мы готовы поддерживать все подобные усилия.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Нигерии.

**Г-жа Даквак** (Нигерия) (*говорит по-английски*): Присоединяясь к другим ораторам, наша делегация поздравляет Вас, г-жа Председа-

тель, со вступлением на пост Председателя Совета в текущем месяце. Мы также благодарим вас за организацию этих своевременных прений по вопросу о влиянии климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание международного мира и безопасности. Кроме того, мы благодарим Генерального секретаря за его замечания, а также Исполнительного секретаря Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и других ораторов за их содержательные сообщения.

Мир переживает продовольственный кризис, от которого особенно сильно страдают наиболее уязвимые страны и экономики. Большинство стран, пострадавших от изменения климата, страдают от острой нехватки продовольствия. Самые бедные люди в мире, которые в наименьшей степени способствуют изменению климата, больше других страдают от голода и недоедания. Повышение температуры и уровня моря, а также частые экстремальные погодные явления ставят под угрозу доступ к полноценному питанию и чистой воде. Разрушительное воздействие изменения климата, которое способствует распространению терроризма и насильственных конфликтов и уничтожает источники средств к существованию во всем мире, а также многогранные последствия войн в значительной степени способствуют сохранению и усугублению дефицита продовольствия во многих регионах мира.

Разрушение домов и сельскохозяйственных угодий, гибель людей и утрата источников средств к существованию, а также массовые перемещения населения, вызванные изменением климата, имеют долгосрочные экологические, социально-экономические последствия и последствия для безопасности общества. Перемещение населения и отсутствие у людей средств к существованию приводит к росту повстанческих движений, бандитизма, а в последнее время — также похищений людей с целью получения выкупа. Эта ужасающая ситуация принесла страдания жителям пострадавших районов и вызвала серьезный гуманитарный кризис. Это, в свою очередь, привело к масштабной миграции со всеми вытекающими последствиями, включая эскалацию вооруженных конфликтов.

Отсутствие продовольственной безопасности стало причиной целого ряда недавних конфликтов и одним из основных факторов беспорядков. Когда

такие конфликты длятся дольше одного сельскохозяйственного сезона, люди вынуждены мигрировать в другие места в поисках источников средств к существованию. Разрушение сельской и системообразующей инфраструктуры, падеж скота и обезлесение, вызванные засухой и конфликтами, — все это оказывает негативное воздействие на продовольственную безопасность общества в долгосрочной перспективе. Кроме того, война на Украине негативно сказалась на цепочках поставок продовольствия в целом, еще более усугубив уже существующую нехватку продовольствия, и привела к возникновению дополнительного дефицита продовольствия, особенно в странах, испытывающих в нем большую потребность. Мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря в рамках Черноморской инициативы по зерну и благодарим страны, которые способствовали ее реализации. Мы также призываем обе стороны подтвердить свою приверженность этой инициативе, которая стала маяком надежды в нашем неспокойном мире, переживающем голод.

Трудно переоценить значение взаимосвязи между изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности. Изменение климата представляет собой явную угрозу миру и безопасности в Африке и большинстве развивающихся стран, в то время как растущее отсутствие продовольственной безопасности, усугубляемое войнами, угрожает жизни и источникам средств к существованию миллионов людей на континенте. Многосторонние последствия изменения климата негативно сказываются на Африке, хотя на нее приходится незначительная доля от общего объема выбросов парниковых газов.

Ситуацию усугубляют участившиеся случаи терроризма и насильственного экстремизма, которые приводят к перемещению населения и снижению сельскохозяйственной продуктивности общин. Жестокое перемещение фермеров в результате непрекращающихся террористических атак, бандитизма, конфликтов между земледельцами и скотоводами, а также обусловленных изменением климата в бассейне озера Чад проблем, связанных с засухой и сокращением площади озера, привели к перемещению многих сельских общин. В результате увеличилось число внутренне перемещенных лиц, которые сталкиваются с нищетой, голодом и недоеданием, причем больше всего при этом стра-

дают женщины и дети. Вынужденное перемещение населения негативно сказывается на производстве и поставках продовольствия, а перемещение людей в поисках средств к существованию еще больше разжигает и обостряет конфликты и провоцирует беспорядки.

Известно, что более 70 процентов мирового населения, испытывающего острый голод или недоедание, проживает в районах, затронутых конфликтами. Этот факт должен напоминать нам о нашем коллективном обязательстве более эффективно справляться с проблемой изменения климата. Необходимо, чтобы мы взяли на себя обязательство безотлагательно принять способствующие преобразованиям решения и меры, гарантирующие использование основных природных ресурсов и предоставление экологических услуг на устойчивой основе, а также повышать устойчивость фермерских сообществ для увеличения объемов производства продовольствия.

Африканский регион в наибольшей степени страдает от проблем в сфере безопасности и разрушительных последствий изменения климата. Для преодоления далеко идущих последствий изменения климата для сельскохозяйственного производства необходимы согласованные усилия по увеличению инвестиций в климатическое финансирование, особенно в Африке, где поддержка имеет решающее значение для перехода к «зеленой» экономике. Страны, взявшие на себя обязательства по борьбе с изменением климата, должны выполнить свои финансовые обязательства по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним, включая те, которые были приняты в прошлом году на двадцать восьмой Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата.

Развивающиеся страны и пострадавшие регионы должны получать необходимую поддержку для содействия расширению местных производств и решения проблемы нехватки продовольствия. Необходима система справедливой торговли, способствующая передаче технологий, репатриации незаконных средств и активов, облегчению долгового бремени и модернизации сельского хозяйства для увеличения объемов производства продовольствия. Эти меры помогут преодолеть конфликты из-за продовольствия в наиболее пострадавших странах, снизить стоимость производства продуктов пита-

24-03987 **23/40** 

ния и стимулировать столь необходимый процесс диверсификации экономики.

Для решения этой проблемы федеральное правительство Нигерии приняло меры по поддержке местных фермеров путем распределения удобрений и вспомогательных средств для механизированного земледелия и устойчивого производства продовольствия. Правительство также сотрудничает с другими структурами в целях расширения различных инициатив, направленных на повышение эффективности сельскохозяйственной политики, в том числе путем проведения научных исследований, возрождения служб популяризации знаний, облегчения доступа к средствам производства, укрепления нормативно-правовой базы, предоставления доступных кредитов, увеличения объемов производства товаров, укрепления перерабатывающих мощностей, расширения доступа к рынкам и увеличения производства товаров.

В заключение хочу сказать, что мы должны удвоить усилия по борьбе с изменением климата, чтобы спасти наш мир. Нигерия подтверждает свою приверженность делу борьбы с изменением климата, обеспечения продовольственной безопасности и международного мира и безопасности. Надеемся, что наши сегодняшние обсуждения воплотятся в конкретные меры и действия.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Суринама.

Г-н Ситалдин (Суринам) (говорит поанглийски): Пользуясь возможностью, я хотел бы поздравить Кооперативную Республику Гайана со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в феврале 2024 года и выразить нашу искреннюю признательность за организацию этого заседания Совета по этой очень важной теме.

Суринам присоединяется к заявлениям, с которыми выступили представитель Ямайки от имени Карибского сообщества и представитель Мавритании от имени Организации исламского сотрудничества, соответственно.

Как мы все знаем, многочисленные глобальные проблемы, такие как изменение климата, эскалация геополитической напряженности и рост стоимости жизни, оказывают влияние на продовольственную безопасность и безопасность питания.

Суринам признает, что изменение климата, отсутствие продовольственной безопасности и поддержание мира и безопасности взаимосвязаны. Конфликты могут приводить к отсутствию продовольственной безопасности. Отсутствие продовольственной безопасности может провоцировать новые конфликты или усугублять уже существующие. Изменение климата может влиять на мир и безопасность, особенно в нестабильных и затронутых конфликтами регионах. Изменение климата также может приводить к отсутствию продовольственной безопасности и провоцировать борьбу за природные ресурсы, нестабильность источников средств к существованию и массовые перемещения населения, что повышает риск социальной напряженности и нестабильности.

Как подчеркнул Генеральный секретарь в своем выступлении, в котором он представил приоритеты организации на 2024 год:

«независимо от того, что является причиной — конфликты или изменение климата, — результат один: сбои в глобальных производственно-сбытовых цепочках и увеличение расходов для всех. Развивающиеся страны особенно уязвимы перед такими сбоями».

В этой связи Суринам решительно выступает за безотлагательное принятие справедливых глобальных мер для решения этих насущных проблем. Организация Объединенных Наций, в частности Совет Безопасности и Экономический и Социальный Совет, призваны сыграть важную роль в этом отношении. И мандат Совета Безопасности, и мандат Экономического и Социального Совета обеспечивают хорошую основу для совместных усилий по предотвращению конфликтов и преодолению многочисленных глобальных кризисов, создающих угрозу миру и безопасности. Суринам подчеркивает настоятельную необходимость налаживания непрерывного диалога, а также координации и сотрудничества между этими ключевыми органами Организации Объединенных Наций.

Если мы хотим добиться успеха в поддержании мира и безопасности и обеспечении всеобщего устойчивого развития для нынешнего и будущих поколений, необходимо выполнить ряд основополагающих условий. Необходимо оставить в стороне наши идеологические разногласия, чтобы совместными усилиями содействовать процветанию наших

народов и защите нашей планеты, продемонстрировать политическую волю, твердо придерживаться международных принципов, норм международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций и в срочном порядке провести всеобъемлющую реформу международной финансовой архитектуры для решения стоящих перед развивающимися странами экономических, финансовых и экологических проблем.

В заключение Суринам подчеркивает исключительную важность применения эффективного многостороннего подхода к решению наших глобальных проблем, включая влияние изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание международного мира и безопасности. В рамках усилий по достижению этих целей мы должны проявлять единство и солидарность. Мир и безопасность лежат в основе главных принципов Организации Объединенных Наций, в связи с чем необходимо уделять приоритетное внимание предотвращению конфликтов, которое является краеугольным камнем наших усилий по обеспечению устойчивого развития и созданию пригодной для жизни планеты для всех.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Тонга.

Г-н Тоне (Тонга) (говорит по-английски): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени представленных в Организации Объединенных Наций членов Форума тихоокеанских островов: Австралии, Фиджи, Кирибати, Федеративных Штатов Микронезии, Науру, Новой Зеландии, Палау, Папуа — Новой Гвинеи, Республики Маршалловы Острова, Самоа, Соломоновых Островов, Тувалу, Вануату и моей собственной страны, Тонга.

Сегодня мы стоим на перепутье: в мире разворачивается многоплановый кризис, связанный с изменением климата как одной из главных причин глобального дефицита продовольствия. На региональном уровне тихоокеанские островные государства неизменно призывают в срочном порядке предпринять решительные меры по борьбе с изменением климата, и я хотел бы повторить этот призыв на сегодняшнем знаменательном заседании. Проблема изменения климата является самой серьезной угрозой для средств существования, безопасности и благополучия народов Тихоокеанского региона. Это бесспорный факт. Среди самых

серьезных последствий изменения климата — затопление земель и повышение уровня моря. Однако реальность такова, что земли станут непригодными для жизни задолго того, как они уйдут под воду. Их деградация достигнет такого уровня, что они не смогут поддерживать ни человеческую жизнь, ни биологическое разнообразие, а сложные и критически важные экосистемы, которые когда-то процветали, перестанут существовать. В результате проникновения соленой воды в грунтовые воды острова станут непригодными для жизни еще до момента затопления. Этот климатический кризис усугубляет проблемы, с которыми мы уже сейчас сталкиваемся вследствие нехватки ресурсов и удаленности наших островных государств. Он способен вызвать общественные волнения, обострить напряженность в отношениях между общинами и вынудить население мигрировать, тем самым дестабилизируя обстановку в нашем и других регионах.

Перемещение населения в связи с климатом — реальность сегодняшнего дня в нашем регионе. Мы активно изучаем возможности переселения жителей прибрежных районов на возвышенности с большей площадью пахотных земель и принимаем для этого конкретные меры. Для нашего региона, в котором расположено множество малых островных развивающихся государств, эта дискуссия уже не является делом будущего — это наша сегодняшняя реальность. Проблемы, связанные с изменением климата, усугубляются волнениями и хаосом, вызванными глобальными конфликтами. Действительно, конфликты происходят в далеких от наших берегов регионах, но их последствия в значительной степени затрагивают каждый дом, каждую общину и каждое государство Тихоокеанского региона. Население наших стран ощущает на себе косвенные последствия безумных войн, сталкиваясь с нестабильностью, отсутствием безопасности и суровой реальностью стремительно растущих цен на продовольствие.

Само собой разумеется, что взаимосвязанные и усиливающиеся последствия событий, которые не поддаются нашему контролю, но при этом оказывают глубокое влияние на наши общины, мешают нам реализовать наши неотъемлемые права и устремления к жизни в условиях безопасности и мира. В ответ на эти серьезные угрозы мы призываем международное сообщество выступить единым фронтом и принять меры и стратегии, которые не

**25/40 25/40** 

просто направлены на реагирование, но и предусматривают превентивные усилия по укреплению нашего потенциала противодействия. Для этого необходимо внедрить климатоустойчивые методы управления сельским хозяйством и рыболовством, а также содействовать переходу на возобновляемые источники энергии, чтобы снизить зависимость от импорта топлива и тем самым повысить нашу продовольственную и энергетическую безопасность. Для этого необходимо создать глобальную финансовую архитектуру, в рамках которой упор делался бы на выделение на доступных условиях достаточных объемов средств на цели борьбы с изменением климата для стран, сильнее других затронутых климатическим кризисом, что позволит нам реализовать стратегии по смягчению последствий и адаптации к ним, имеющие решающее значение для нашего выживания и устойчивого развития. С учетом сложности упомянутых проблем необходимо на согласованной основе подходить к управлению и международному сотрудничеству.

Традиционно Совет рассматривал решения и процессы, необходимые для урегулирования застарелых вопросов в области безопасности, а также содействовал и выступал посредником в принятии этих решении и проведении этих процессов. Однако для нас, как и для многих других малых островных развивающихся государств, изменение климата сегодня является самой большой угрозой нашим средствам к существованию и, соответственно, заслуживает постоянного внимания Совета. С этим связаны продолжающиеся дискуссии о членстве в Совете Безопасности, призванные добиться того, чтобы в его состав входили государства, способные принимать активное участие в обсуждениях и вносить свой вклад в решение стоящих сегодня перед нами ключевых вопросов и приоритетных задач в области безопасности. Необходимо добиться укрепления координации между Советом Безопасности, Экономическим и Социальным Советом и другими соответствующими механизмами. В этой связи поддерживаем призыв о назначении специального представителя по вопросам климата, мира и безопасности в интересах улучшения координации и устранения связанных с климатом факторов риска для безопасности.

Крайне важно разработать комплексный политический механизм, который позволил бы всесторонним образом рассмотреть взаимосвязь меж-

ду изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности, дефицитом воды и миром и безопасностью. При таком подходе первоочередное внимание должно уделяться налаживанию партнерских отношений с региональными организациями и использованию наших коллективных общих и экспертных знаний и опыта для выработки эффективных и учитывающих контекст решений. Более того, считаем необходимым, чтобы Совет Безопасности, государства-члены, гражданское общество и частный сектор разработали упреждающую, последовательную и эффективную стратегию, которая должна основываться на всеохватном диалоге, проводимом с учетом мнений людей, пострадавших от этих кризисов, и позволяющим привлечь к ним дополнительное внимание.

В заключение хочу отметить, что мы попрежнему четко и настоятельно призываем предпринять конкретные действия. Только при наличии коллективных усилий и общего видения мы можем рассчитывать на смягчение последствий изменения климата, обеспечение безопасности наших продовольственных систем и создание мирного, стабильного и устойчивого мира для всех. Действовать нужно уже сейчас, и тихоокеанские островные государства готовы возглавить и поддержать усилия, направленные на построение устойчивого и благополучного будущего для нашей глобальной семьи.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Бахрейна.

Г-н ар-Ровайей (Бахрейн) (говорит поарабски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить президента Кооперативной Республики Гайана Его Превосходительство г-на Мухаммеда Ирфаана Али за руководство сегодняшними открытыми прениями в Совете Безопасности. Благодарю также Постоянное представительство Гайаны при Организации Объединенных Наций за организацию заседания по теме, которая становится все более важной, особенно в свете изменения климата, которое, по данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, является основной причиной отсутствия продовольственной безопасности и продолжающихся конфликтов в различных частях мира. Благодарю также всех докладчиков за их ценные сообщения.

В настоящее время с проблемой отсутствия продовольственной безопасности сталкиваются

примерно 345 миллионов человек в 82 странах мира. Такие факторы, как вооруженные конфликты, нарушение цепочек поставок и рост цен, усугубляют отсутствие продовольственной безопасности, которое имеет место уже на глобальном уровне, особенно в связи с изменением климата. Повышение температуры оказывает значительное воздействие на погодные условия: увеличивается частота стихийных бедствий, которые, в свою очередь, наносят ущерб урожаю и ведут к росту цен на основные продовольственные товары.

Правительство Бахрейна под руководством Его Величества короля Хамада бен Исы Аль Халифы и наследного принца и премьер-министра Его Королевского Высочества принца Сальмана бен Хамада Аль Халифы придает большое значение вопросам продовольственной безопасности, руководствуясь убежденностью в важности смягчения негативных последствий изменения климата и обеспечения продовольственной безопасности. Наша Национальная стратегия продовольственной безопасности на 2020-2030 годы направлена на развитие инновационных методов ведения сельского хозяйства, поддержание местного производства продуктов питания, сокращение объема пищевых отходов и принятие мер, необходимых для смягчения последствий факторов, ведущих к перебоям в торговых потоках. На этом фоне Бахрейн подчеркивает важность защиты судоходных путей и объединения усилий по деэскалации напряженности на глобальном уровне в целях обеспечения мира и безопасности в нашем регионе. Такие усилия будут способствовать защите международного морского судоходства и международной морской торговли, а также обеспечению безопасности гражданского населения и безопасности и интересов государств посредством их защиты от нападений на международные судоходные пути.

Королевство Бахрейн считает, что решение проблемы изменения климата требует совместных международных усилий. Мы активно участвуем в работе в рамках Ближневосточной «зеленой инициативы», в деятельности Глобального альянса по защите океанов, Глобального альянса по метану, инициативе «Экологизация работы правительства» и стратегической инициативе Объединенных Арабских Эмиратов «Чистый нулевой баланс к 2050 году». Бахрейн также заявил о своей полной поддержке деклараций двадцать восьмой Конференции

Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Мы рассматриваем декларацию о климате, помощи, восстановлении и мире как коллективное обязательство увеличить объем инвестиций и оказывать содействие в принятии мер по повышению устойчивости к изменению климата в странах и обществах, которые наиболее уязвимы к конфликтам и последствиям изменения климата.

Гуманизм в работе Совета Безопасности подвергается испытанию, и у системы Организации Объединенных Наций есть возможность изменить нынешнюю реальность. Мы призываем все стороны конфликта в полной мере выполнять свои обязанности в соответствии с международным правом и прекратить массовые убийства, которые ежедневно совершаются во многих зонах конфликтов по всему миру, и особенно в секторе Газа, где люди оказались в катастрофической ситуации. Совет Безопасности должен взять на себя ответственность, прилагать усилия для достижения устойчивого прекращения огня и обеспечить доставку в сектор Газа гуманитарной помощи в целях улучшения тяжелой ситуации, в которой жители Газы находятся уже почти четыре месяца.

В заключение хотел бы отметить следующее: Королевство Бахрейн твердо убеждено в том, что решение сложных проблем, связанных с изменением климата, продовольственной безопасностью и поддержанием международного мира и безопасности, требует согласованных и скоординированных усилий. Мы должны сообща прилагать усилия в целях смягчения последствий изменения климата, совершенствования методов ведения сельского хозяйства и содействия устойчивому развитию.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Бангладеш.

Г-н Мухитх (Бангладеш) (говорит поанглийски): Я хотел бы поздравить Гайану с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и поблагодарить ее представителей за успешное руководство работой Совета, а докладчиков — за их содержательные сообщения. Я также хотел бы выразить признательность президенту Гайаны Мухаммеду Ирфаану Али за его присутствие на вчерашнем заседании и вдохновляющее выступление.

**24**-03987 **27/40** 

Я еще раз благодарю Гайану за проведение сегодняшних открытых прений, посвященных весьма важной теме — влиянию изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание международного мира и безопасности, особенно актуальной с учетом того, что в последние пару лет мы ощущаем воздействие конфликтов на глобальную ситуацию с продовольственной безопасностью, которое еще больше усугубляется в связи с катастрофическими последствиями изменения климата. Многоаспектные последствия изменения климата и дефицита продовольствия в сочетании с экономическими, социальными и политическими проблемами часто ведут к возникновению высокого риска насильственных конфликтов, политической нестабильности, ослаблению экономики и масштабной миграции. Мы не можем отрицать существование реального риска того, что климатические явления, отсутствие продовольственной безопасности и конфликты оказывают непосредственное воздействие на международный мир и безопасность, и если мы действительно стремимся к решению данной проблемы, то все эти взаимосвязанные кризисы должны рассматриваться в совокупности. В связи с этим я хотел бы особо отметить несколько моментов.

Во-первых, для решения проблемы дефицита продовольствия мы должны принимать меры в связи с факторами, которые влияют на влияющие на наличие, доступность и дешевизну продовольствия, такими как экспортные ограничения, накопление запасов, перебои в цепочках поставок и климатические проблемы. Кроме того, необходимо предпринимать решительные действия в области адаптации к изменению климата, смягчения его последствий и выделения финансовых средств. Значительное, быстрое и устойчивое сокращение объема выбросов парниковых газов в соответствии с планом, предусматривающим ограничение глобального потепления уровнем 1,5 °C, является неотложной задачей. Мы вновь призываем к международному сотрудничеству, включая сотрудничество Юг-Юг, климатическое финансирование и передачу технологий, в целях поддержки уязвимых стран. Кроме того, следует со всей серьезностью принимать меры в целях разработки механизма создания запасов продовольствия для наименее развитых стран, как это предусмотрено в Дохинской программе действий.

Во-вторых, современные способы производства продуктов питания также связаны с проблемой изменения климата. За последнее десятилетие бангладешские ученые вывели 690 улучшенных и высокоурожайных сортов сельскохозяйственных культур и солеустойчивых сортов риса. Сейчас мы работаем над созданием сортов, устойчивых к засухе и погружению под воду. В этой связи мы призываем к увеличению объема инвестиций и технической поддержки различных инновационных методов ведения сельского хозяйства для развивающихся и наименее развитых стран. Преобразование глобальных продовольственных систем должно занимать центральное место в повестке дня. Мы должны переосмыслить то, каким образом мы производим и потребляем продукты питания и как мы можем добиться сокращения потерь продовольствия и пищевых отходов. Хотел бы подчеркнуть, что для решения проблемы отсутствия продовольственной безопасности необходимо действовать в гармонии с природой, а не вопреки ей.

В-третьих, поскольку это межсекторальный вопрос, хотел бы отметить следующее: миротворческие миссии могут играть крайне роль, оказывая помощь принимающим странам в устранении дефицита продовольствия и смягчении негативных последствий изменения климата, особенно когда выполнение миссиями своих мандатов осложняется в связи с ухудшением состояния окружающей среды и экстремальными погодными явлениями, которые усугубляются вследствие изменения климата. Например, во многих странах операции по поддержанию мира помогают властям принимающей страны бороться с гуманитарными последствиями стихийных бедствий и другими проблемами, такими как, в частности, насилие, связанное с земельными спорами, и конфликты между земледельцами и скотоводами. Нас обнадеживает динамика, наметившаяся в процессе сокращения воздействия миротворческих миссий на окружающую среду, в котором наша страна играет важную роль, являясь наряду с Италией сопредеседателем Группы друзей экологического лидерства в полевых условиях.

В-четвертых, если мы говорим о превентивном подходе к последствиям изменения климата и продовольственной безопасности, то крайне важна тесная координация между различными органами, учреждениями и процессами Организации Объединенных Наций, включая Генеральную Ассамблею,

Экономический и Социальный Совет, Совет Безопасности, Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций и Рамочную конвенцию Организации Объединенных Наций об изменении климата, поскольку многие из этих вопросов не входят, строго говоря, в сферу компетенции Совета Безопасности. Совет должен найти инновационные способы влияния на глобальную политику в области климата и продовольственной безопасности. Подчеркиваем также консультативную роль Комиссии по миростроительству в качестве эффективного механизма, направленного на поддержание усилий Совета по борьбе с последствиями изменения климата и отсутствием продовольственной безопасности, что имеет непосредственное отношение к поддержанию международного мира и безопасности.

В-пятых, мы еще раз осуждаем использование голода в качестве средства ведения войны. Глубоко сожалеем о неспособности Организации Объединенных Наций обеспечить поставки достаточного количества продовольствия и других жизненно важных предметов снабжения миллионам людей в Газе из-за того, что Совету также не удалось достичь договоренности о прекращении огня.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Южного Судана.

Г-жа Аденг (Южный Судан) (говорит поанглийски): Я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Вас, г-жа Председатель, поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета в феврале месяце и заверить Вас в готовности нашей делегации к сотрудничеству. Кроме того, хотела бы поблагодарить президента Гайаны Али за выполнение вчера обязанностей Председателя в ходе начала этих важных прений. Потому что сегодня на этом заседании мы признаем, что сложная взаимосвязь между изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности и конфликтами порождает пугающие вызовы для нашего коллективного благополучия. Как и другие ораторы, я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря и всех экспертов, которые выступили с содержательными сообщениями.

Наша планета сталкивается с беспрецедентными изменениями в окружающей среде: повышение температуры, экстремальные погодные явления и нарушение экологического баланса сказываются на наших экосистемах и источниках средств к существованию. Одновременно с этим сохраняется проблема отсутствия продовольственной безопасности, в результате чего миллионы людей не защищены от голода, недоедания или перемещения. Эти тесно переплетающиеся кризисы одинаково понятны во всех странах, выходят за пределы национальных границ и проверяют на прочность международные отношения. Изменение климата является катализатором конфликтов. Я говорю так, потому что это явление разрушает экосистемы, при этом по мере сокращения количества водных источников и площади пахотных земель конкуренция за эти жизненно важные ресурсы обостряется, что зачастую приводит к конфликтам внутри стран и между ними. Вследствие него также усугубляется ситуация с перемещением населения и миграцией, поскольку экстремальные погодные явления вынуждают людей покидать свои дома. Перемещенное население нередко создает нагрузку на принимающие страны, обостряя напряженность и потенциально провоцируя возникновение конфликтов.

Изменение климата также приводит к уязвимости населения, поскольку регионы, где ощущается нехватка продовольствия, более подвержены радикализации и вербовке со стороны вооруженных групп. Безнадежность подпитывает беспорядки, угрожая миру. Изменение климата также сказывается на степени нестабильности государств, поскольку продовольственные кризисы создают нагрузку на экономические системы и вынуждают правительства перенаправлять ресурсы из сферы развития и обеспечения безопасности. Нестабильные государства обычно сталкиваются с проблемой слабых институтов, в результате чего оказываются неспособны эффективно бороться как с голодом, так и с конфликтами. Это может привести к огромным гуманитарным кризисам, поскольку одновременная борьба с обусловленными изменением климата бедствиями и отсутствием продовольственной безопасности ведет к перегрузке системы гуманитарного реагирования. Тем самым подрываются возможности государств, в результате чего уязвимые группы населения оказываются не защищены. Изменение климата не знает границ. Засухи, наводнения и неурожаи волнами пересекают границы, затрагивая соседние страны. Споры по поводу об-

**24**-03987 **29/40** 

щих ресурсов обостряются и зачастую приводят к кризисам.

В условиях этого множества кризисов международное сообщество должно выступать единым фронтом в целях смягчения последствий изменения климата. Инвестиции в устойчивое сельское хозяйство и обеспечение продовольственной безопасности — это не просто политический императив, а краеугольный камень глобального мира. В Южном Судане — стране, сформировавшейся в результате борьбы — мы сталкиваемся со сложным круговоротом изменения климата. За последние несколько десятилетий температура стала выше, а это означает, что наш климат стал теплее и суше. В некоторых из наших регионах уменьшилось количество осадков, в то время как другие регионы страдают от более частых и сильных наводнений. С наводнениями уже столкнулись девять из 10 штатов и три административных района. Столь неустойчивая ситуация в области водных ресурсов — воды слишком мало в одних районах и слишком много в других — угрожает нашей стабильности. Некогда предсказуемая цикличность дождей перестала быть таковой. Мы достигли той стадии, когда уже невозможно предсказать, когда начнется дождь, сколько он продлится и какое количество осадков выпадет. Позвольте мне напомнить Совету, что дождь — это сама суть нашего сельскохозяйственного цикла, однако теперь он характеризуется хаотичностью и непредсказуемостью. Наши фермеры стойко пытаются приспособиться к новым условиям, но они измождены. В этом круговороте перемен Южный Судан стремится добиться гармонии. Мы призываем международное сообщество признать наше уязвимое положение и объединить с нами усилия по адаптации к этому явлению. Давайте культивировать жизнестойкость, дарить надежду и строить будущее, в рамках которого наши дети будут процветать даже в самый разгар переменчивых волн изменения климата. В Южном Судане перед лицом испытаний успешно формируется устойчивость к потрясениям.

Сегодня, когда мы собрались в этом зале, я выступаю перед Советом как представительница жизнестойкой нации — нации, которая сформировалась в результате борьбы и продолжает сражаться со взаимосвязанными проблемами. Южный Судан, который сталкивается с затейливой паутиной конфликтов, изменения климата и отсутствия про-

довольственной безопасности, находится на пути к миру и стабильности. Наша история указывает на шрамы, нанесенные в результате конфликтов нашей земле, нашим общинам и нашему народу. В нашей коллективной памяти до сих пор звучат отголоски выстрелов. И все же мы остаемся непоколебимыми в своем стремлении к прочному миру. Мы настоятельно призываем Совет признать, что мир — это не просто отсутствие войны. Это основа, благодаря которой можно добиться успешного процветания. Поэтому мы призываем принять следующие меры.

Во-первых, мы должны инвестировать в мир. Давайте инвестировать в миростроительство с тем же рвением, с каким мы инвестируем в вооружения. Давайте позволим программам разоружения, демобилизации и реинтеграции стать нашим компасом. Мы ищем возможности для создания партнерств, цель которых — залечить раны, примирить общины и расширить права и возможности женщин, являющихся неоцененными архитекторами мира.

Во-вторых, мы должны поощрять сопротивляемость к изменению климата. Адаптация к изменению климата — это наш спасательный круг. Мы выступаем за устойчивое сельское хозяйство, выращивание засухоустойчивых культур и управление водными ресурсами. Давайте сажать деревья не только для создания тени, но и для защиты от опустынивания.

В-третьих, нам нужна гуманитарная солидарность. Миссия Организации Объединенных Наций в Южном Судане остается нашим надежным союзником. Она защищает наше гражданское население, доставляет помощь и способствует возвращению наших граждан. Но нам нужна не только помощь — нам нужна солидарность. Наши люди заслуживают уважения, а не зависимости.

В-четвертых, мы должны инвестировать в устойчивый мир и развитие. Организация Объединенных Наций находится на переломном этапе, поскольку прогресс в достижении целей в области устойчивого развития достигается с отставанием. В преддверии завершения семьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи, темой которой является активизация действий в этом направлении, мы призываем уделять больше внимания и прилагать больше усилий для соблюдения установленного срока, приходящегося на 2030 год, и достижения указанных целей.

Сегодня мы выступаем в Совете, и наши голоса эхом разносятся по этому залу, пока на нашу страну неумолимо наступают объединенные силы изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности. Южный Судан, земля, характеризующаяся стойкостью и готовностью к борьбе, становится свидетелем сложного круговорота конфликтов, голода и экологического хаоса. Южный Судан по-прежнему противостоит потрясениям, но мы не можем справиться с этими проблемами в одиночку. Мы призываем международное сообщество поддержать нас, признав, что борьба с конфликтами, изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности требует коллективной приверженности и решительных действий. Давайте объединим наши усилия в целях облегчения страданий, повышения жизнестойкости и обеспечения лучшего будущего.

На этой площадке мы говорили о многоаспектных последствиях изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности для мира и безопасности. Мы слушали экспертов и представителей специализированных учреждений и стран, и все они ищут инновационные решения для снижения рисков и укрепления стабильности. В ходе этих обсуждений мы изучали, каким образом устойчивое развитие, охрана окружающей среды и гуманитарные усилия увязаны со стремлением к глобальной гармонии. Давайте прислушаемся к мудрости наших предков. Дерево не может окрепнуть, не выдержав бурь. Измученный, но не сдающийся Южный Судан готов выдерживать бури совместно с мировым сообществом. Давайте сеять семена надежды, продвигать мир и формировать будущее, в котором ни один ребенок не ложится спать голодным. Для народа Южного Судана наша стойкость — это наше наследие.

Поэтому сейчас, приступая к этому важнейшему диалогу, давайте осознаем, что наши сегодняшние решения оказывают влияние далеко за пределами этого зала. Они находят отклик в зонах конфликтов, лагерях беженцев и находящихся в уязвимом положении сообществах по всему миру. Давайте стремиться к разработке реализуемых стратегий, которые позволят защитить и нашу планету, и тонкую материю международных отношений. Вместе мы сможем проложить путь к более мирной, безопасной, устойчивой и справедливой планете, в рамках которой неотъемлемыми составляющими прочного мира станут климатическая справедливость и продовольственная безопасность. Пусть наши обсуждения принесут преобразующие результаты для будущих поколений.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Белиза.

Г-н Фуллер (Белиз) (говорит по-английски): Прежде всего я хотел бы поддержать заявление, сделанное представителем Ямайки от имени Карибского сообщества (КАРИКОМ), а также необходимость применения Советом Безопасности комплексного подхода к рассмотрению взаимосвязанного характера рисков в рамках более широких политических мер реагирования в целях содействия установлению прочного мира. Мое выступление будет посвящено вопросу о том, как это сделать.

Совет Безопасности рассматривает вопрос об изменении климата и его последствиях для мира и безопасности уже более десяти лет. За это время, в течение которого были завершены три цикла работы Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК), процесс изменения климата ускорился, что приводит ко все более масштабным негативным последствиям для всех людей и всего земного шара.

Изменение климата влияет на всех нас поразному. Будучи малым островным развивающимся государством, Белиз слишком хорошо знает о тяжелой участи тех, кто находится в наиболее уязвимом положении. Как следует из сегодняшних прений и концептуальной записки Председателя (S/2024/146, приложение), способность изменения климата многократно усугублять проблему отсутствия продовольственной безопасности и более широкие проблемы в области мира и безопасности становится все более очевидной и явной. Факт существования взаимосвязи между климатом и безопасностью не является предметом спора. Речь идет о давнем вопросе, касающемся роли Совета Безопасности в решении этих проблем, которая не должна ограничиваться лишь формальным выражением обеспокоенности и узконаправленным взаимодействием или подходами.

Уточню: Белиз проводит различие между ролью Совета Безопасности и ролью Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН). Механизм Конвенции несет основную ответственность за обе-

24-03987 **31/40** 

спечение международно-правовой основы для ограничения глобального потепления, повышения устойчивости и покрытия потерь и ущерба. В соответствии с РКИКООН, Киотским протоколом и Парижским соглашением государства-участники обязуются принимать меры для предотвращения опасных климатических изменений и смягчения их неблагоприятных последствий посредством своих определяемых на национальном уровне вкладов, а также планов по адаптации и покрытию потерь и ущерба.

Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание мира и безопасности, и, соответственно, его роль подразумевает принятие как упреждающих мер, так и мер реагирования. Рассмотрение негативных последствий изменения климата вполне входит в компетенцию Совета в рамках его усилий в области превентивной дипломатии, предотвращения конфликтов и миростроительства. В рамках миссий Организации Объединенных Наций уже предпринимаются полезные действия и шаги, что отмечают представители КАРИКОМ и других организаций. Заявление о совместных обязательствах, касающихся климата, мира и безопасности, за 2023 год, о котором недавно объявила группа членов Совета, являющихся единомышленниками, также предусматривает дополнительные шаги по обеспечению учета климатических аспектов в работе Совета.

Хотя эти инициативы свидетельствуют о нашей готовности включать климатическую проблематику в работу Совета, они носят неформальный и добровольный характер. Неспособность Совета официально включить вопросы, касающиеся климата, в свою работу может рассматриваться как серьезный пробел. Как следует из недавнего доклада МГЭИК, нынешнее десятилетие является критически важным. Нам необходимо расширить международное сотрудничество и поддержку, а также провести системные преобразования — не только в интересах борьбы с изменением климата, но и в целях преодоления последствий его негативного воздействия. Совет должен принимать участие в этих усилиях. Белиз призывает членов Совета Безопасности добиться прогресса в формализации системной интеграции климатических аспектов в работу Совета и его миссий в различных регионах. Он также может использовать накопленный опыт, например опыт Комиссии по миростроительству, чтобы аналогичным образом формализовать координацию и сотрудничество в рамках всей системы Организации Объединенных Наций для обмена знаниями и опытом по вопросам изменения климата и его взаимосвязи с другими факторами, провоцирующими конфликты, включая отсутствие продовольственной безопасности. Кроме того, Совет должен учитывать углеродный след от своей деятельности и способы его уменьшения.

Белиз выражает признательность Вам, г-жа Председатель, и другим членам Совета за постоянное участие в решении этих важных вопросов. Гайана, в частности, играет в нашем регионе важную руководящую роль в области сельского хозяйства и продовольственной безопасности. Мы рады тому, что Ваша страна, г-жа Председатель, теперь играет эту роль на новом уровне в качестве нового члена Совета Безопасности. Мы с нетерпением ждем подготовки резюме этих прений, а также надеемся, что Совет рассмотрит способы развития высказанных сегодня идей.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Азербайджана.

Г-н Алиев (Азербайджан) (говорит поанглийски): Прежде всего я хотел бы поздравить делегацию Кооперативной Республики Гайана со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности и с организацией под руководством президента Гайаны Его Превосходительства г-на Мухаммеда Ирфаана Али этих важных открытых прений для рассмотрения динамической взаимосвязи между изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности. Благодарны докладчикам за их содержательные сообщения.

Изменение климата остается главным вызовом нашего времени: оно оказывает вызывающее тревогу воздействие на общества и экосистемы, затрагивает в несоразмерно большей степени страны с низким уровнем дохода и уязвимые страны, негативно сказывается на источниках средств к существованию, усугубляет уязвимость, способствует нестабильности и тем самым подчеркивает настоятельную необходимость согласованных и последовательных усилий и подтверждения приверженности реализации глобальной концепции устойчивого развития.

В своей принятой консенсусом резолюции 77/276, которая озаглавлена «Просьба о вынесении Международным Судом консультативного заключения об обязательствах государств в отношении изменения климата» и одним из авторов которой стала наша страна, Генеральная Ассамблея признала, что изменение климата является беспрецедентным вызовом цивилизационных масштабов и что благополучие нынешнего и будущих поколений человечества зависит от нашего немедленного и энергичного реагирования на него. Регионы и страны, которые больше остальных страдают от проблем, связанных с изменением климата, имеют право на гораздо более широкую поддержку, и мы рассчитываем, что в этом всемирном Суде будет проведено результативное разбирательство и достигнуты важные результаты для обеспечения климатической справедливости, необходимость в чем назрела уже давно.

Изменение климата и отсутствие продовольственной безопасности часто взаимосвязаны, что может негативно влиять на уровень безопасности и стабильности в некоторых регионах или странах. Многостороннее сотрудничество в поддержку стран, которые особенно уязвимы для негативных последствий изменения климата и возможности которых существенно ограничены, включая наименее развитые страны и малые островные развивающиеся государства, должно быть одним из главных приоритетов в рамках международных усилий и солействия.

В качестве Председателя двадцать девятой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-29) Азербайджан настроен взаимодействовать со всеми в духе инклюзивности для обеспечения успеха Конференции и приложит все усилия для внесения вклада в борьбу с климатическим кризисом, а также поощрения и укрепления международной солидарности. Следует отметить, что решение о проведении КС-29 в Азербайджане было принято в контексте продвижения региональной повестки дня в области мира.

В качестве практического шага на национальном уровне президент Азербайджана Его Превосходительство г-н Ильхам Алиев объявил 2024 год «Годом солидарности во имя зеленого мира». Кроме того, Азербайджан поставил перед собой масштабную цель по сокращению к 2050 году на 40 про-

центов выбросов парниковых газов в рамках своего определяемого на национальном уровне вклада, в соответствии с глобальным обязательством ограничить глобальное потепление в пределах 1,5°С. Наши ключевые приоритеты включают в себя увеличение доли возобновляемых источников энергии в общей установленной электрической мощности, с тем чтобы к 2030 году этот показатель достиг 30 процентов. Этот высокий показатель был выбран в первую очередь в целях повышения энергоэффективности и внедрения инновационных решений в городских районах, транспортных системах и промышленном секторе.

Азербайджан после окончания 30-летней оккупации своих территорий Арменией разработал повестку дня в области мира и сразу же приступил к устранению катастрофических последствий войны для окружающей среды и биоразнообразия региона, вызванных хищнической эксплуатацией минеральных ресурсов, массовым уничтожением лесов, загрязнением водных бассейнов и установкой многочисленных мин на бывших оккупированных территориях.

В настоящее время Азербайджан предпринимает масштабные усилия в области постконфликтного восстановления, реконструкции и реинтеграции на освобожденных территориях. Эта деятельность осуществляется с опорой на безопасные для климата и экологически чистые технологии, а также на «умные» и «зеленые» подходы. Азербайджан намерен превратить эти районы в углеродно-нейтральную зону к 2050 году, используя инновационные подходы, такие как создание «зеленых» энергетических зон, обеспечение устойчивого сельского хозяйства, использование экологически чистого транспорта, создание «умных» городов и деревень и реализация программ лесовосстановления, охватывающих тысячи гектаров земли.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что для преодоления вызовов, с которыми сегодня сталкивается мир, включая, в частности, климатический кризис и острое отсутствие продовольственной безопасности, а также для выработки необходимых в этой связи практических и действенных решений и стратегий требуется в первую очередь укрепить глобальное единство и солидарность и повысить эффективность и надежность многосторонней системы, основанной на Уставе Организации Объединенных Наций и международном праве.

**33/40** 

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Израиля.

**Г-н Миллер** (Израиль) (*говорит по-английски*): Сегодняшние прения посвящены актуальной теме, и Израиль приветствует созыв этого важного заседания.

Израиль присоединяется ко все более широкому консенсусу в отношении того, что проблемы изменения климата, отсутствия продовольственной безопасности и мира и безопасности часто связаны и переплетены между собой. Связи между ними сложны, и порой трудно отделить причину от следствия.

В прошлом году, сидя в этом зале, мы видели перед собой светлое будущее. Под председательством Объединенных Арабских Эмиратов в Совете Безопасности мы приветствовали открывающиеся возможности и подчеркнули важность сотрудничества в борьбе со всепроникающими последствиями изменения климата. Мы также обсудили значительные риски, которые создает изменение климата, в том числе на Ближнем Востоке. Мы отметили необходимость объединиться, чтобы обеспечить общее и более светлое будущее (см. S/PV.9345).

Сегодня мы вновь выступаем с призывом создать такое будущее, в котором не будет места для возникновения и процветания террористических организаций и их ненавистнической риторики. Таким представляла себе будущее доктор Шошан Харан. Будучи экспертом в области сельского хозяйства, доктор Харан посвятила свою жизнь созданию и развитию устойчивой планеты и более светлого будущего для всех нас. Она посвятила себя помощи и расширению возможностей обедневших фермеров по всему миру, чтобы искоренить голод. Она не допускала дискриминации в своей работе, помогая нуждающимся фермерам независимо от их расы, религии или этнической принадлежности. За последнее десятилетие основанная ею всемирно известная неправительственная организация «Справедливая планета» позволила десяткам тысяч фермеров утроить урожайность, увеличить доходы и разорвать порочный круг нищеты и голода. На сегодняшний день «Справедливая планета» обеспечила около 1 миллиона человек надежными источниками продовольствия и стабильного дохода. Работа доктора Харан, меняющая жизни людей, постоянно расширяется в Эфиопии, Танзании и Руанде и способна оказать положительное влияние на миллионы других людей, страдающих от голода по всему миру.

В идеальном мире это послание закончилось бы на этом месте призывом ко всем найти вдохновение в самоотверженной работе доктора Харан и ее стремлении к лучшему будущему. Но 7 октября доктор Харан была взята в заложники террористами ХАМАС. Ее вместе с шестью членами ее семьи, включая ее дочь Ади и двух внуков, восьмилетнего Наве и трехлетнего Яхеля, под дулами автоматов увезли в Газу. Ее муж Авшалом, сестра Лилах и зять Эвиатар были зверски убиты террористами ХАМАСа. В то время как доктор Харан, ее дочь и внуки, к счастью, были освобождены, ХАМАС продолжает удерживать ее зятя Таля, а также еще 133 человека в заложниках в Газе.

Это история доктора Харан, но это и история Израиля, страны, построенной на принципах сотрудничества и помощи другим. Это история, которую ХАМАС стремилась уничтожить 7 октября, но которая, тем не менее, будет жить вечно. Несмотря на все попытки стремящихся устроить геноцид террористов, Израиль никогда не перестанет быть источником инноваций и творчества, а также позитивного влияния во всем мире.

Совет Безопасности уже много лет занимается вопросами безопасности, связанными с изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности. И нет сомнений в том, что последствия изменения климата будут играть все большую роль в ситуациях, стоящих на повестке дня Совета. В комплексном подходе Совета к вопросам безопасности необходимо учитывать проблему изменения климата. Поступая иначе, Совет заведомо лишает себя аналитических и политических инструментов, имеющихся в его распоряжении, и эффективность его работы будет ограничена.

В годы после своего основания Израиль был развивающейся страной, которая страдала от хронического отсутствия продовольственной безопасности и была окружена арабскими странами, представлявшими собой множество угроз. Израиль признал первостепенную важность достижения продовольственной независимости. Мы отправились в путь к построению устойчивого образа жизни, основанному на глубокой связи с землей и четком

понимании цели - добиться того, чтобы пустыня расцвела.

Сегодня Израиль, существуя в условиях нехватки воды, является первопроходчиком в области сельскохозяйственных инноваций, лидирует в мировой индустрии сельскохозяйственных технологий и делится знаниями о ведении сельского хозяйства в неблагоприятных условиях. Не просуществовав еще и десяти лет, Израиль создал МАШАВ, агентство по международному сотрудничеству в области развития. Более шести десятилетий мы готовим специалистов из развивающихся стран по всему миру, в том числе из нашего региона, чтобы они могли вернуться домой и обучать других инновационным способам увеличения производства и повышения эффективности.

В Организации Объединенных Наций Израиль выступил главным автором резолюции 76/200 Генеральной Ассамблеи о сельскохозяйственных технологиях в интересах устойчивого развития, которая получила поддержку подавляющего большинства государств-членов. Сегодня Израиль является пионером в деле разработки альтернативных источников белка, что в ближайшие годы станет одной из важнейших мировых стратегий, направленных на повышение продовольственной безопасности, защиту окружающей среды и сокращение глобальной бедности.

Израиль сохраняет свою неизменную позицию, согласно которой Совет должен последовательно и глубоко заниматься проблемой изменения климата и тем, как оно влияет на отсутствие продовольственной безопасности, а также на мир и безопасность во всем мире. Мы будем продолжать обмениваться передовым опытом для решения всех аспектов проблемы изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности, от адаптации до смягчения последствий, и мы благодарны за предоставленную нам возможность принять участие в работе Совета. Государствам-членам легко принимать участие в подобных встречах, а затем возвращаться к статус-кво. Но, если задаться целью извлечь хотя бы один вывод из этого заседания, я призываю всех задуматься о невероятных историях таких людей, как доктор Шошан Харан, которые, несмотря на непостижимые душевные страдания и потери, продолжают вносить свой вклад в разработку общего видения устойчивого решения нашего климатического кризиса.

У нас нет другого выбора. Израиль будет продолжать сотрудничать с любым партнером, стремящимся к миру, чтобы улучшить жизнь наших людей и нашей общей планеты. Делая это, мы не должны дрогнуть перед лицом террора и не должны позволить тем, кто пытается нас разделить, и дальше причинять разрушения и боль.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Гаити.

Г-н Родриг (Гаити) (говорит по-французски): Прежде всего позвольте мне приветствовать Гайану, председательствующую в Совете Безопасности в феврале 2024 года, и пожелать ей всяческих успехов в ее работе. Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью и, от имени моей делегации, поздравить вас с организацией этих дебатов на высоком уровне. Сегодняшняя тема и высокое качество представленной концептуальной записки (S/2024/146, приложение) одновременно подчеркивают глубину целей Совета и настоятельную необходимость для нас задуматься над этими вопросами, которые касаются всех нас.

Я отмечаю также, что моя делегация присоединяется к заявлению, сделанному представителем Ямайки от имени Группы 77 и Китая. Однако, учитывая важность этой темы для нашей страны, я хотел бы высказать несколько замечаний в моем национальном качестве.

Влияние изменения климата и отсутствия продовольственной безопасности на поддержание международного мира и безопасности уже не является чем-то новым, поскольку действующие факторы очевидны, а их взаимосвязь оправдана. Действительно, эти вопросы уже широко признаны в резолюции 2417 (2018) и в научных публикациях, которые постоянно предупреждают о разрушительных последствиях изменения климата. Периодические бедствия, от которых страдают наши государства, такие как ураганы, цунами, сильные засухи, наводнения, сильные пожары, таяние льдов, повышение уровня моря, катастрофические штормы, утрата биоразнообразия и другие, свидетельствуют о сложной реальности, с которой ежедневно приходится сталкиваться миллионам людей, разбросанных по пяти континентам. Люди, пострадавшие от этих климатических явлений, сталкиваются с голодом и отчаянием, что часто приводит к всплеску бандитизма, отсутствию безопасности и народным

24-03987 **35/40** 

выступлениям, которые дестабилизируют общественный порядок и приводят к внутренним столкновениям и даже конфликтам между соседними странами.

И все же, начиная с Парижского соглашения в отношении изменении климата и заканчивая двадцать восьмой Конференцией Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в Дубае, Дорожной картой по глобальной продовольственной безопасности, Призывом к действиям в мае 2022 года и декларацией саммита лидеров по глобальной продовольственной безопасности, путь, уже пройденный международным сообществом, усеян обязательствами и резолюциями, которым, к сожалению, требуется время, чтобы принести свои плоды. В этой связи мы признаем неустанную работу Совета Безопасности над этой темой.

Однако мы находимся на решающем перепутье с точки зрения принятия мер. Необходимо пожертвовать национальными экономическими интересами, усугубляющими глобальное потепление, и обеспечить более эффективное перераспределение богатства и продовольственных ресурсов, чтобы заложить основу эффективного применения правил, гарантирующих поддержание международного мира и безопасности, к которым мы все стремимся.

К сожалению, наша страна, Республика Гаити, входит в список стран, серьезно страдающих от отсутствия продовольственной безопасности: почти половина ее населения страдает от острой нехватки продовольствия. Последние отчеты об отсутствии продовольственной безопасности в стране просто шокируют. Так, национальное агентство по продовольственной безопасности - государственная структура, отвечающая за обеспечение продовольственной безопасности, - сообщает о 4,9 миллиона человек, страдающих от отсутствия продовольственной безопасности и нуждающихся в чрезвычайной гуманитарной помощи. Эта ситуация является результатом серьезного многопланового кризиса в стране, характеризующегося ухудшением обстановки в плане безопасности из-за неизбирательного насилия вооруженных банд, действующих во многих районах страны, главным образом в столичной агломерации Порт-о-Пренса. Было четко установлено, что отсутствие продовольственной безопасности связано с созданной вооруженными бандами обстановкой неизбирательного насилия,

и это насилие оказывает разрушительное воздействие на наши общины, препятствуя их доступу к продовольствию, основным услугам и средствам к существованию.

Правительство Гаити полностью осознает масштабы продовольственного кризиса и серьезность сложившейся ситуации. Для его преодоления правительство решительно намерено принять конкретные меры в целях облегчения страданий наших граждан, затронутых проблемой отсутствия продовольственной безопасности. Наши усилия в этой связи включают, в частности, возобновление программы предоставления питания в столовых в государственных школах и осуществление совместно с профсоюзами программы субсидирования для представителей рабочего класса, чтобы помочь им справиться с высокой стоимостью жизни. Несмотря на некоторое улучшение положения дел с обеспечением продовольственной безопасности в стране, о чем свидетельствует новый доклад по Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности, более 44 процентов гаитян по-прежнему находятся в кризисной или чрезвычайной ситуации. Такое тревожное положение дел требует срочных и скоординированных действий международного сообщества, чтобы не допустить дальнейшего ухудшения бедственного положения гаитянского народа.

Нет никаких сомнений в том, что продовольственный кризис в Гаити требует принятия на основе солидарности глобальных мер реагирования. Поэтому нам необходимо устранить конъюнктурные и структурные причины этого явления. Мы призываем международных партнеров оказывать дальнейшую поддержку нашему национальному производству, продолжая предоставлять фермерам необходимую помощь, в частности сельскохозяйственное оборудование, семена и удобрения, а также помощь в укреплении сельскохозяйственных кооперативов. Кроме того, восстановление сельскохозяйственной инфраструктуры и ирригационных каналов имеет решающее значение для возобновления сельскохозяйственного производства, что в значительной степени способствовало бы снижению остроты проблемы отсутствия продовольственной безопасности и уровня безработицы в сельских районах.

В этой связи мы вновь призываем международное сообщество активизировать свою поддержку в целях быстрого и эффективного осуществле-

ния гуманитарных программ. Мы также просим оказать дополнительную техническую и финансовую помощь для укрепления наших институтов и наращивания потенциала по урегулированию кризисов, а также для создания безопасной и стабильной обстановки, которая будет способствовать восстановлению экономики страны.

Наше правительство уже тесно сотрудничает с международными партнерами и гуманитарными организациями, чтобы обеспечить оперативное и эффективное осуществление этих мер. Рамочная программа сотрудничества в области устойчивого развития на период 2023—2027 годов, подписанная в апреле 2023 года между правительством Гаити и системой Организации Объединенных Наций, представляет собой как общее видение, так и совместную стратегию достижения устойчивого развития в Гаити на ближайшие пять лет. Это крайне важный шаг вперед в сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и правительством Гаити.

В то же время мы должны принять срочные меры по решению проблемы бандитизма в стране. Для этого международное сообщество должно оказать нам серьезную поддержку в укреплении Гаитянской национальной полиции. В этой связи мы надеемся, что санкционированная Советом Безопасности многонациональная миссия по поддержке в сфере безопасности в Гаити будет развернута в ближайшее время.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Грузии.

Г-н Двали (Грузия) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне выразить признательность председательствующей в Совете делегации Гайаны за организацию сегодняшних прений высокого уровня по столь важной и в то же время очень сложной теме. Мы также благодарим докладчиков за их содержательные выступления.

Грузия присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза (ЕС), и я хотел бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Мы полностью разделяем убежденность в том, что риски для безопасности, связанные с последствиями изменения климата и отсутствием продовольственной безопасности, заслуживают особого внимания со стороны Совета Безопасно-

сти. Угрозы безопасности, связанные с изменением климата, уже стали повседневной реальностью для многих людей во всем мире. Последствия изменения климата усугубляют конфликты и еще больше повышают уязвимость тех, кто подвержен наибольшему риску. Согласно последнему докладу об оценке Межправительственной группы экспертов по изменению климата, от 3,3 до 3,6 миллиарда человек проживают в районах, крайне уязвимых для изменения климата. В то же время изменение климата и вооруженные конфликты остаются основными причинами голода и отсутствия продовольственной безопасности, а сбои в цепочках поставок продовольствия еще больше усугубляют эту проблему. Недавно мы столкнулись с этой проблемой в контексте агрессивной войны России против Украины.

По данным Всемирной продовольственной программы, 77 миллионов человек во всем мире продолжают страдать от острой нехватки продовольствия, вызванной конфликтами. Еще в 2015 году международное сообщество взяло на себя обязательство по ликвидации голода во всех его формах к 2030 году и обеспечению продовольственной безопасности для всех. Однако для достижения этой цели важно, чтобы Совет Безопасности был способен урегулировать текущие конфликты и предотвратить возникновение новых. Принятие знаковой резолюции 2417 (2018), в которой впервые была рассмотрена связь между конфликтами и голодом, представляет собой важный шаг на пути к предотвращению проблемы отсутствия продовольственной безопасности и удовлетворению гуманитарных потребностей миллионов мирных граждан, оказавшихся в ловушке в затронутых конфликтами районах.

Мы приветствуем повышенное внимание Совета Безопасности к взаимосвязи между изменением климата и безопасностью, а также создание соответствующей институциональной архитектуры, включая Механизм климатической безопасности и Неофициальную группу экспертов по климату и безопасности в составе членов Совета Безопасности, для продвижения повестки дня по вопросам климата и безопасности. Мы считаем, что вопрос о влиянии изменения климата на безопасность должен быть включен в повестку дня Совета Безопасности по предотвращению конфликтов и требует углубленного анализа. Мы также высоко ценим то внимание, которое Комиссия по миростроитель-

**37/40** 

ству уделяет вопросам климатической безопасности и миростроительства.

Грузия на собственном опыте испытала воздействие конфликта на продовольственную безопасность. Около полумиллиона грузинских граждан были изгнаны из оккупированных Абхазии и Цхинвали в результате многочисленных волн этнических чисток, проведенных Российской Федерацией. Сельскохозяйственный сектор и инфраструктура были полностью разрушены и уничтожены. Продолжающийся процесс установки ограждений из колючей проволоки вдоль линии оккупации продолжает оказывать негативное воздействие на и без того тяжелое социально-экономическое положение населения, затронутого конфликтом, и на его чувство безопасности, препятствуя также его доступу к имуществу, пастбищным и сельскохозяйственным угодьям. Мы вновь призываем Россию соблюдать соглашение о прекращении огня от 12 августа 2008 года, заключенное при посредничестве ЕС, и вывести свои войска из оккупированных регионов Грузии.

В заключение позвольте мне подтвердить готовность Грузии внести свой вклад в коллективные усилия по преодолению климатических кризисов и отсутствия продовольственной безопасности, с тем чтобы свести к минимуму их влияние на международный мир и безопасность.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Армении.

Г-н Маргарян (Армения) (говорим поанглийски): Армения выражает признательность председательствующей в Совете Гайане за инициативу по организации этих открытых прений, которые предоставляют хорошую возможность рассмотреть различные последствия изменения климата и его негативное воздействие на наши общества с точки зрения мира и безопасности. Мы благодарим Генерального секретаря и всех других докладчиков за их ценный вклад.

Экологические проблемы сложны и многообразны, они повышают риски и уязвимость глобальных продовольственных систем и создают угрозы для поддержания международного мира и безопасности, при этом продовольственные ресурсы все чаще используются в качестве инструмента оказания давления в ситуациях вооруженного конфликта. Использование голода в качестве метода ведения

войны представляет собой вопиющее нарушение международного гуманитарного права, равно как и отказ в гуманитарной помощи населению, пострадавшему от конфликта или кризиса.

В своем выступлении Генеральный секретарь подчеркнул необходимость соблюдения всеми сторонами конфликтов основополагающих принципов международного гуманитарного права, однако мы по-прежнему отмечаем постоянные нарушения этих и других гуманитарных принципов в различных уголках мира, в том числе и в нашем регионе. В частности, мы стали свидетелями того, как изменение климата и экологическая повестка дня используются в корыстных и неправомерных целях непосредственно у наших границ. На протяжении многих месяцев Азербайджан лицемерно манипулировал экологической повесткой дня, чтобы оправдать введение полной блокады в отношении 120 000 жителей Нагорного Карабаха, что является грубым нарушением международного гуманитарного права. В соответствии с постановлением Международного Суда, вынесенным в феврале 2023 года и подтвержденным в июле того же года, Азербайджан обязан

«принять все имеющиеся в [его] распоряжении меры для обеспечения беспрепятственного передвижения лиц, транспортных средств и грузов по Лачинскому коридору в обоих направлениях» (Применение Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (Армения против Азербайджана), просьба об указании временных мер, п. 9).

Несмотря на это, Азербайджан не выполнил юридически обязательное постановление Суда и вместо этого предпочел манипулировать неправильными толкованиями, чтобы сохранить условия вызванного деятельностью человека гуманитарного кризиса. Блокада, введенная в отношении этнических армян в декабре 2022 года, привела к тому, что в сентябре прошлого года мирное население стало жертвой смертоносных военных действий, совершенных с преступной целью провести этническую чистку в Нагорном Карабахе.

Мы последовательно предупреждали Организацию Объединенных Наций и Совет о том, что Азербайджан, ободренный успешным применением силы в прошлом, стремится сделать нормальной практикой насилие и агрессию в целях приобрете-

ния силой территорий, навязывания односторонних решений и разрешения международных споров военными средствами. Систематические нарушения Азербайджана, включая вооруженные нападения на территорию Армении в мае 2021 года и сентябре 2022 года, привели к значительному экологическому ущербу. Эти акты агрессии стали причиной лесных пожаров и деградации земель, а также включали в себя нападение на водохранилище, чреватое потенциально разрушительными гуманитарными и экологическими последствиями.

Азербайджан продолжает оправдывать свое противоправное поведение необоснованными обвинениями в использовании наземных мин — эти обвинения были уже дважды отвергнуты Международным Судом. Армения приложила все усилия для того, чтобы пересмотреть и обновить имеющуюся у нее информацию о наличии и распространении наземных мин на территориях, где на протяжении многих лет линии контроля постоянно смещались. Несмотря на то, что Армения не обязана этого делать, недавно в качестве жеста доброй воли наша страна представила всеобъемлющий пакет проверенных данных о наземных минах, и мы пригласили соответствующих международных партнеров принять участие в проверке точности всей имеющейся информации.

В декабре 2023 года в рамках договоренности и в качестве меры укрепления доверия Армения отозвала свою заявку на проведение двадцать девятой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и сняла свои возражения против выдвижения кандидатуры Азербайджана. Мы отмечаем, что проведение этого крупного международного мероприятия по вопросам климата сопряжено с определенными обязанностями и соответствующая работа должна осуществляться в духе конструктивного сотрудничества. К сожалению, в этом отношении мы наблюдаем новые нарушения и продолжение насилия, что идет вразрез с духом согласованных договоренностей. Буквально вчера, в ночь на 13 февраля, Азербайджан совершил вооруженное нападение на территорию Армении, в результате которого погибли люди. Такие вопиющие нарушения вновь и вновь демонстрируют, что Азербайджан не намерен соблюдать нормы международного права, о чем также свидетельствует его последовательный отказ

принять восемь временных мер, указанных Международным Судом в период с 2021 по 2023 год.

Совет Безопасности, на который возложена ответственность за поддержание международного мира и безопасности, обязан принять эффективные меры и обеспечить отправление правосудия и предотвращение новых нарушений международного права. Неспособность сделать это явно служит лишь интересам тех, кто стремится подорвать жизнеспособность международного права и поставить под сомнение целостность и авторитет международной правовой системы. Организация Объединенных Наций несет главную ответственность за соблюдение правовых норм, обеспечение справедливости и подотчетности и борьбу с безнаказанностью. Армения полностью привержена достижению этих целей.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Представитель Азербайджана попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Гурбанов (Азербайджан) (говорит поанглийски): Мы категорически отвергаем обвинения представителя Армении, которые являются лишь еще одним наглядным примером проводимой его страной политики клеветы, обмана, ненависти и территориальных притязаний. Его заявление не только не имеет отношения к теме сегодняшних прений, но и свидетельствует о недобросовестном стремлении ввести в заблуждение Совет Безопасности и скрыть провокационную политику Армении, несмотря на последние события и меры укрепления доверия, направленные на нормализацию отношений между нашими государствами. Используемые Арменией средства и методы дезинформации, о которых свидетельствует ее заявление, мало чем отличаются от тех, на которые она опиралась в своих тщетных попытках обелить свои вопиющие неправомерные действия и массовые злодеяния. Кроме того, представитель Армении намеренно исказил информацию, касающуюся текущего судебного процесса между Азербайджаном и Арменией в Международном Суде, например не упомянул временные меры, указанные Судом 7 декабря 2021 года в отношении самой Армении.

То, что представитель Армении безответственно назвал смертоносными военными действиями в отношении гражданского населения, пред-

**39/40** 

ставляло собой местные контртеррористические меры, принятые Азербайджаном 19 и 20 сентября 2023 года на своей суверенной территории в Карабахском регионе и направленные против более чем 10 000 незаконно размещенных там хорошо вооруженных армянских военнослужащих. Азербайджан законно осуществил свое неотъемлемое право и обязанность защищать свой народ, отстаивать свою территориальную целостность, восстанавливать мир и стабильность в регионе и строго придерживаться принципа избирательности, чтобы не причинить вреда гражданскому населению.

Что касается проживающих в Карабахском регионе армян, которые решили переселиться, то это был их свободный выбор. Азербайджан при-

зывал их остаться. Сотни местных армян публично подтвердили, что Азербайджан не заставлял их уезжать и что именно незаконный марионеточный режим, установленный Арменией в регионе, заставил их покинуть его. Что касается недавней военной провокации Армении на границе, в результате которой был ранен азербайджанский пограничник, то Азербайджан принял контрмеры для устранения угрозы со стороны армянских военных аванпостов и недопущения дальнейших провокаций.

Азербайджан привержен мирному процессу и призывает Армению воздерживаться от военных провокаций, которые могут поставить под угрозу усилия, направленные на достижение этой цели.

Заседание закрывается в 17 ч 50 мин.